
CHEMISTRY

BOOKS - NEET PREVIOUS YEAR

रासायनिक बलगतिकी

M C Q

1. प्रथम कोटि एवं द्वितीय कोटि अभिक्रियाओं में सही विभिन्नता है

A. प्रथम कोटि की अभिक्रिया को उत्प्रेरित किया जा सकता हैं, द्वितीय कोटि की अभिक्रिया

को उत्प्रेरित नहीं किया जा सकता है

B. प्रथम कोटि की अभिक्रिया की अर्द्ध-आयु [A] पर निर्भर नहीं है, द्वितीय कोटि की

अभिक्रिया की अर्द्ध-आयु [A], पर निर्भर है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_f7mFcXzbte71


C. प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग अभिकारक की सान्द्रताओं पर निर्भर नहीं करता है,

द्वितीय कोटि की अभिक्रिया का वेग अभिकारक की सान्द्रताओं पर निर्भर करता है

D. प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग अभिकारक की सान्द्रताओं पर निर्भर करता है,

द्वितीय कोटि की अभिक्रिया का वेग अभिकारक की सान्द्रताओं पर निर्भर नहीं करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक काल्पनिक अभिक्रिया  की क्रियाविधि नीचे दी गई है : 


(i)  (तीव्र) 


(ii)  (धीमी) 


(iii)X+Y  XY (तीव्र) 


अभिक्रिया की समग्र (कु ल) कोटि होगी :

A. 1

B. 2

C. 0

X2 + Y2 → 2XY

X2 ⇔ X + X

X + Y2 → XY + Y

→

https://dl.doubtnut.com/l/_f7mFcXzbte71
https://dl.doubtnut.com/l/_rTr1kYCJWO7y


D. 1.5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का विशिष्ट अभिक्रिया वेग 10^(-2)"से"^(-1) है। 20 ग्राम

अभिकारक के  5 ग्राम तक होने में कितना समय लगेगा?

A. 238.6 सेकण्ड

B. 138.6 सेकण्ड

C. 346.5 सेकण्ड

D. 693.0 सेकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rTr1kYCJWO7y
https://dl.doubtnut.com/l/_wvkZBX2Ahk07


4. किसी रासायनिक अभिक्रिया में उत्प्रेरक के  योग से निम्नलिखित में से कौन-सी मात्रा

बदलती है?

A.  आन्तरिक ऊर्जा

B. एन्थैल्पी

C. सक्रियण ऊर्जा

D.  एन्ट्रॉ पी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग अभिक्रिया प्रारम्भ होने के  10 सेकण्ड बाद 0.04

मोल "ली"^(-1)"से"^(-1) तथा 20 सेकण्ड बाद 0.03 मोल "ली"^(-1)"से"^(-1) है। इस

अभिक्रिया की अर्द्ध-आयुकाल है

A. 34.1 सेकण्ड

B. 44.1 सेकण्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_pjjGkmvbltxd
https://dl.doubtnut.com/l/_vJu21BRXiJ42


C. 54.1 सेकण्ड

D. 24.1 सेकण्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6.  टंगस्टन पर फॉस्फीन (PH,) का न्यून दाब पर अपघटन एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया है,

क्योंकि

A. अपघटन का वेग बहुत धीमा है।

B. वेग, पृष्ठ के  क्षेत्रफल के  समानुपाती है

C. वेग, पृष्ठ के  क्षेत्रफल के  व्युत्क्रमानुपाती है

D.  वेग, पृष्ठ के  क्षेत्रफल से स्वतन्त्र है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vJu21BRXiJ42
https://dl.doubtnut.com/l/_Lv3qrrDUpd5j
https://dl.doubtnut.com/l/_SvgBLpwlZWtr


7. अभिक्रिया, A B के  लिए वेग स्थिरांक,  मोल प्रति लीटर प्रति सेकण्ड है।

यदि A की सान्द्रता 5M है तो 20 मिनट पश्चात B की सान्द्रता है

A. 1.08M

B. 3.60 M

C. 0.36 M

D. 0.72M

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→ 0.6 × 10− 3

8. निम्नलिखित में से किस ग्राफ के  ढलान (Slope) से अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा को

निर्धारित किया जा सकता

A. In K vs T

B. vsT
InT

T

https://dl.doubtnut.com/l/_SvgBLpwlZWtr
https://dl.doubtnut.com/l/_6hBJ7vTa4yEK


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

InKvs
I

T

vs
T

InK

I

T

9. अभिक्रिया में किसी अभिकारक की प्रारम्भिक सांद्रता को दुगुना किया जाता है तो उस

अभिक्रिया का अर्ध-आयुकाल प्रभावित नहीं होता है। उस अभिक्रिया की कोटि है :

A. शून्य

B. प्रथम

C. द्वितीय

D. शून्य से अधिक परन्तु प्रथम से कम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6hBJ7vTa4yEK
https://dl.doubtnut.com/l/_SknjySVBerS1
https://dl.doubtnut.com/l/_xTVFlzOaPXhs


10. उस अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा क्या होगी, जिसकी दर तापमान को C से C

बढ़ाने पर दोगुनी हो जाती है? (R = 8314 जूल/ )

A. 342 किलोजूल/मोल

B. 269 किलोजूल/मोल

C.  34.7 किलोजूल/मोल

D. 15.1 किलोजूल/मोल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20∘ 35∘

मोल− 2केल्विन− 1

11. किसी अभिक्रिया में अग्र व प्रतीप अभिक्रिया के  लिये सक्रियण ऊर्जा समान है, तो इस

अभिक्रिया के  लिये होगा।

A. AS = 0

B.  AG = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xTVFlzOaPXhs
https://dl.doubtnut.com/l/_1VJPaUsBYy4f


C. AH = 0

D. AH = AG = AS = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12.  दो विभिन्न तापमानों  तथा ) पर एक अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा  तथा दर

नियतांक ( तथा ) इस प्रकार सम्बन्धित हैं-

A. In 

B. In 

C. In 

D. In 

Answer: (B,D)

वीडियो उत्तर देखें

(T1 T2 (Ea)

k1 k2

= − ( − )
k2

k1

Ea

R

1

T1

1

T2

= − ( − )
k2

k1

Ea

R

1

T2

1

T1

= − ( + )
k2

k1

Ea

R

1

T2

1

T1

= ( − )
k2

k1

Ea

R

1

T1

1

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_1VJPaUsBYy4f
https://dl.doubtnut.com/l/_Ztu9e0osmRkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xtm1oRKoPjjm


13. A+ B उत्पाद, अभिक्रिया में दर दुगुनी हो जाती है यदि B की सान्द्रता दुगुनी कर दी

जाती है तथा दर 8 के  गुणक से बढ़ जाती है जब दोनों ही अभिकारकों (A तथा B) की सान्द्रता

दो गुना कर दी जाती है। अभिक्रिया के  लिए दर नियम इस प्रकार लिखा जा सकता है

A. दर = k[A]

B. दर = k

C. दर = k[A][B]

D. दर = k [B]

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→

[B]2

[A]2[B]2

[A]2

14. किसी शून्य कोटि की अभिक्रिया में प्रत्येक  ताप वृद्धि करने से अभिक्रिया वेग दोगुना

हो जाता है। यदि ताप C से बढ़ाकर C कर दिया जाता है, तो अभिक्रिया वेग हो

जाएगा।

A. 256 गुना

10∘

10∘ 100∘

https://dl.doubtnut.com/l/_xtm1oRKoPjjm
https://dl.doubtnut.com/l/_GYpl70ewGVeH


B. 512 गुना

C. 64 गुना

D. 128 गुना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. एक एन्जाइम उत्प्रेरित अभिक्रिया में एक पदार्थ की अर्द्ध-आयु 138 सेकण्ड है। पदार्थ की

सान्द्रता 1.28 मिग्रा "ली"^(-1) से 0.04 मिग्रा "ली"^(-1) तक गिरने के  लिए आवश्यक समय

है?

A. 414 सेकण्ड

B. 552 सेकण्ड

C. 1608.04 सेकण्ड

D. 276 सेकण्ड

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_GYpl70ewGVeH
https://dl.doubtnut.com/l/_zxiOOSiSygB1


वीडियो उत्तर देखें

16. शून्य कोटि की अभिक्रिया के  लिए वेग नियतांक की इकाई

A. मोल 

B. ली 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ली− 1से− 1

मोल− 1से− 1

ली2मोल− 2से− 1

से− 1

17. किसी अभिक्रिया की कोटि के  लिये निम्नलिखित कथनों में से कौनसा गलत है ?

A. कोटि अभिकारकों के  रससमीकरणमिति गुणांक द्वारा प्रभावित नहीं होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_zxiOOSiSygB1
https://dl.doubtnut.com/l/_SN9hrzhwUZPd
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9DlsrKCDzkT


B. अभिक्रिया का वेग समीकरण में व्यक्त अभिकारकों की सान्द्रता पदों की घातों का योग

अभिक्रिया की कोटि होता है

C. अभिक्रिया की कोटि सदैव पूर्ण संख्या होती है।

D. कोटि को के वल प्रायोगिक रूप से निर्धारित कर सकते है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. अभिक्रिया  के  लिए  के  विलोपन की

दर का मान  के  रूप में दिया गया है।  और  के

निर्माण की दर क्रमश: है:

A.  मोल  तथा  मोल 

B.  मोल  तथा  मोल 

C.  मोल  तथा  मोल 

D.  मोल  तथा  मोल 

N2O5(g) → 2NO2(g) + 1/2O2(g) N2O5

6.25 × 10− 3molL− 1s− 1 NO2 O2

6.25 × 10− 3 ली− 1से− 1
6.25 × 10− 3 ली− 1से− 1

1.25 × 10− 2 ली− 1से− 1
3.125 × 10− 3 ली− 1से− 1

6.25 × 10− 3 ली− 1से− 1
6.25 × 10− 3 ली− 1से− 1

1.25 × 10− 2 ली− 1से− 1
6.25 × 10− 3 ली− 1से− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Y9DlsrKCDzkT
https://dl.doubtnut.com/l/_P8s2q4AZBmOO


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. अभिक्रिया  की अभिक्रिया दर निम्न समीकरण द्वारा प्रस्तुत

की जाती है। 

दर =  


इसके  दर स्थिराक को कै से बढ़ाया जा सकता है ?

A. तापमान बढ़ाने पर

B.  NO की सान्द्रता बढ़ाने पर

C.  की साद्रता बढ़ाने पर

D. उपरोक्त सभी के  द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2NO + Cl2 → 2NOCl

k[NO]2[Cl2]

Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_P8s2q4AZBmOO
https://dl.doubtnut.com/l/_tKLtFL6uruqM


20. किसी अभिक्रिया कि बलगतिकी के  अध्ययन से निम्न परिणाम प्राप्त हुए- 

 

अभिक्रिया के  लिए वेग नियम तथा सिथरांक ज्ञात कीजिये।

A. दर = k [B]

B. दर = k[A][B]

C. दर = k

D. दर = k[A]

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[A]
2

[A]
2
[B]

2

[B]
2

https://dl.doubtnut.com/l/_7lzlgde8uzrU


21. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का अर्द्ध-आयुकाल 1386 सेकण्ड है। इस अभिक्रिया का

विशिष्ट दर स्थिरांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 10− 3  से− 1

.5 × 10− 2से− 1

0.5 × 10− 3  से− 1

5.0 × 10− 2से− 1

22. अभिक्रिया  उत्पाद के  लिए यह प्रेक्षित किया गया 

(i) कि के वल A की प्रारंभिक सान्द्रतादोगुना करने पर अभिक्रिया दर भी दोगुनी हो जाती है 

(ii) A तथा B दोनों की ही प्रारंभिक सान्द्रतादोगुना कर देने पर, अभिक्रिया की दर 8 गुना हो

जाती है 

इस अभिक्रिया की दर निम्न द्वारा दी जाएगी

A + B →

https://dl.doubtnut.com/l/_zbXrgxgpzLHK
https://dl.doubtnut.com/l/_bIh3q0wrznoq


A. दर = k  [B]

B. दर = k[A] 

C. दर = k

D. दर = k [A][B]

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[A]2

[B]2

[A]2[B]2

23. अभिक्रिया,  के  लिए यदि  मोल

"ली"^(-1)"से"^(-1) तो  का मान होगा

A. 3x10^(-4) "मोल" "ली"^(-1)" से"^(-1)

B. 4x10^(-4) "मोल" "ली"^(-1) "से"^(-1)

C. 6x10^(-4) "मोल" "ली"^(-1)" से"^(-1)

D. 1x10^(-4) "मोल" "ली"^(-1) "से"^(-1)

N2 + 3H2 → 2NH3 = 2 × 10− 4d[NH3]

dt
−d[H2]

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_bIh3q0wrznoq
https://dl.doubtnut.com/l/_x5IIzhcjGCjf


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. अभिक्रिया  में,

ब्रोमीन  के  प्रगटीकरण की दर, ब्रोमाइड आयनों के  लुप्त होने की दर से निम्न प्रकार

संबंधित है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BrO−
3 (aq) + 5Br− (aq) + 6H + → 3Br2(l) + 3H2O(l)

(Br2)

= −
d[Br2]

dt

3

5

d[Br− ]

dt

= −
d[Br2]

dt

5

3

d[Br− ]

dt

=
d[Br2]

dt

5

3

d[Br− ]

dt

=
d[Br2]

dt

3

5

d[Br− ]

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_x5IIzhcjGCjf
https://dl.doubtnut.com/l/_ildH4ngefbKH


25. दो विभिन्न अभिक्रियाओं के  लिए वेग स्थिरांक  तथा  के  मान क्रमश: 

 तथा  हैं। जिस ताप पर  होता है, वह है।

A. 1000K

B. 

C. 20000K

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

k1 k2

1016. e− 2000 /T 1015 ⋅ e− 1000 /T k1 = k2

K
2000

2.303

K
1000

2.303

26. एसीटोन का ब्रोमीनीकरण जो अम्ल विलयन में होता है, इस समीकरण द्वारा प्रदर्शित किया

जाता है : 

दी गई अभिक्रिया सांद्रता के  लिये निम्न गतिज आँकड़े प्राप्त हुए हैं। प्रारंभिक सांद्रता,M 

CH3COCH3(aq) + Br2(aq) → CH3COCH2(aq) + H + (aq) + Br− (aq)

https://dl.doubtnut.com/l/_gwxmtBSHObEu
https://dl.doubtnut.com/l/_RNtPWrX3PUca


 

 की अदृश्यता की प्रारंभिक दर  में हैं 

(i)  


(ii)  


 


(iv) 

A. दर = k 

B. दर = k 

C. दर = k 

D. दर = k 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Br2 Ms− 1

5.7 × 10− 5

5.7 × 10− 5

(iii)1.2 × 10− 4

3.1 × 10− 4

[CH3COCH3][H + ]

[CH3COCH3][Br2]

[CH3COCH3][Br2][H + ]
2

[CH3COCH3][Br2][H + ]

https://dl.doubtnut.com/l/_RNtPWrX3PUca
https://dl.doubtnut.com/l/_YN1vBqOk42B8


27. हाइड्रो जन और आयोडीन मोनोक्लोराइड के  बीच की अभिक्रिया दी गई है

 और  के  संदर्भ में अभिक्रिया

प्रथम कोटि की है निम्न क्रियाविधि दी गई है क्रियाविधि A: 

 क्रियाविधि B: 


 (मंद) 


 (तीव्र) 


अभिक्रिया के  बारे  में दी गई जानकारी के  अनुसार उपरोक्त में से कौन सी क्रियाविधि उपयुक्त

होगी

A. मात्र B

B. A तथा B दोनों

C. न ही A और न ही B

D.  मात्र A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2 ( g ) + Cl2((g)) → 2HCl ( g ) + I2 ( g ) ICl ( g )

H2 ( g ) + ICl)
( g )

→ HCl ( g ) → 2HCl ( g ) +I2 (g )

H2 ( g ) + ICl)
( g )

→ HCl ( g )

Hl ( g ) + ICl ( g ) → HCl ( g ) + I2 ( g )

https://dl.doubtnut.com/l/_YN1vBqOk42B8


28. एक प्रथम-कोटि की अभिक्रिया A → B में यदि k वेग स्थिरांक है और अभिकर्मक A की

प्रारम्भिक सान्द्रता 0.5M है, तो अर्द्ध-आयु है

A. sec

B. sec

C. sec

D. sec

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.693

0.5k

log 2

k

log 2

k√0.5

In2

k

29. यदि प्रथम कोटि की अभिक्रिया का 60%, 60 मिनट में पूरा हो जाता है, तो उसी अभिक्रिया

का 50% पूरा होगा लगभग

A. 50 मिनट में

B. 45 मिनट में

https://dl.doubtnut.com/l/_mQB70yZmzJLV
https://dl.doubtnut.com/l/_neRlZZcg4sKe


C. 60 मिनट में

D. 40 मिनट में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. अभिक्रिया  के  लिए क्या सही है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g)

= −
d[NH3]

dt

1

3

d[H2]

dt

+ = −
d[NH3]

dt

2

3

d[H2]

dt

+ = −
d[NH3]

dt

3

2

d[H2]

dt

= −
d[NH3]

dt

d[H2]

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_neRlZZcg4sKe
https://dl.doubtnut.com/l/_fJpcEZXJ1cHc


31. अभिक्रिया, 2A + B  3C + D के  लिए निम्न में से कौन-सा अभिक्रिया की दर को

व्यक्त करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→

−
d[c]

3dt

−
d[B]

dt

−
d[D]

dt

d[A]

2dt

32. प्रथम कोटि अभिक्रिया  के  लिये 0.01M के  अभिकारक सान्द्रण पर अभिक्रिया

दर  पायी गई। अभिक्रिया का अर्द्ध-आयु काल है

A.  30 सेकण्ड

B. 220 सेकण्ड

A → B

2.0 × 10− 5मोल लीटर− 1सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_0jpgCEaWwiVm
https://dl.doubtnut.com/l/_V80aUDTy240W


C. 300 सेकण्ड

D. 346.5 सेकण्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. दो अभिकर्मकों A तथा B के  बीच अभिक्रिया की दर 4 गुना घटती है, यदि B की सान्द्रता

को दोगुना कर दिया जाए। तो अभिकर्मक B के  सापेक्ष अभिक्रिया की कोटि है

A. 2

B. -2

C. 1

D. -1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V80aUDTy240W
https://dl.doubtnut.com/l/_NszXAFgSwSOA
https://dl.doubtnut.com/l/_k0VhvJa8CWZf


34. प्रथम कोटि की अभिक्रिया की दर अभिकर्मक की 0.5 M सान्द्रता पर  मोल

प्रति लीटर प्रति मिनट हैं। अभिक्रिया की अर्द्ध-आयु है

A. 0.383 मिनट

B. 23.1 मिनट

C. 8.73 मिनट

D. 7.53 मिनट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 10− 2

35. किसी रासायनिक अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक (k) की ताप आरहीनियस समीकरण के  पदों

में  लिखी जाती है। अभिक्रिया की संक्रियण ऊर्जा  की ग्राफ द्वारा

गणना की जा सकती है

A. log k vs 

B. k vs T

k = A. e−E ⋅ /RT (E ⋅ )

1

logT

https://dl.doubtnut.com/l/_k0VhvJa8CWZf
https://dl.doubtnut.com/l/_Hgjta5KVIAi1


C. k vs 

D. log k vs 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

logT

1

T

36. यदि अभिक्रिया की दर, दर स्थिरांक के  बराबर हो, तो अभिक्रिया की कोटि निम्नलिखित

होती है

A. 3

B. 0

C. 1

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hgjta5KVIAi1
https://dl.doubtnut.com/l/_ga3oWOJKdFgj
https://dl.doubtnut.com/l/_cjPUrdBF2EqZ


37. एक साधारण रासायनिक अभिक्रिया A→B के  लिए अग्र दिशा में सक्रियण ऊर्जा  है।

विपरीत अभिक्रिया के  लिए सक्रियण ऊर्जा

A. हमेशा  की दोगुनी होती है

B.  की ऋणात्मक होती है

C. हमेशा  की तुलना में कम होती हैं

D.  से कम या अधिक हो सकती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ea

Ea

Ea

Ea

Ea

38. अभिक्रिया A →B गतिकी के  प्रथम कोटि का अनुसरण करती है। एक घण्टे में 0.8 मोल

A, 0.6 मोल B उत्पन्न करता है। A के  0.9 मोलों को B के  0.675 मोलों में परिवर्तित करने में

कितना समय लगेगा?

A. 2 घण्टे

B. 1 घण्टा

https://dl.doubtnut.com/l/_cjPUrdBF2EqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GWJABOP9Xb5K


C. 0.5 घण्टे

D. 0.25 घण्टे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39. 3A  B+C, यह शून्य कोटि की अभिक्रिया होगी, जब

A. अभिक्रिया की दर A की सान्द्रता के  वर्ग के  - अनुक्रमानुपाती हो

B. अभिक्रिया की दर A की किसी भी सान्द्रता पर समान रहती है

C. अभिक्रिया की दर B तथा C की किसी भी सान्द्रता पर अपरिवर्तित रहती है

D. अभिक्रिया की दर दोगुनी हो जाएगी, यदि B की सान्द्रता को दोगुना बढ़ा दिया जाए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→

https://dl.doubtnut.com/l/_GWJABOP9Xb5K
https://dl.doubtnut.com/l/_vMI4PRuBMMu0


40. जब प्रयोगशाला में जैव रासायनिक अभिक्रिया एन्जाइम की अनुपस्थिति में करायी जाती

है, तो अभिक्रिया की दर  पायी जाती है। यदि यह अभिक्रिया एन्जाइमों की उपस्थिति में

करायी जाए, तो सक्रियण ऊर्जा हैं 

6/
R
T 

प्रयोगशाला में प्राप्त E
a
से भिन्न 

P की आवश्यकता होती हैं 

कु छ नहीं कहा जा सकता।

A. 

B. प्रयोगशाला में प्राप्त  से भिन्न

C. P की आवश्यकता होती हैं

D. कु छ नहीं कहा जा सकता।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10− 6

6

RT

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_KE5kj9iVy4dA


41. निम्नलिखित अभिक्रिया में रेखांकित उत्पाद के  निर्माण की दर रेखांकित अभिकारक की

विलुप्त होने की दर से किस प्रकार संबंधित है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

BrO−
3–––––––

(aq) + 5Br− 1(aq) + 6H + (aq) → 3Br2––––––
(l) + 3H2O(aq)

= −
d[Br2]

dt

5

3

d[Br− ]

dt

= −
d[Br2]

dt

d[Br− ]

dt

=
d[Br2]

dt

3

5

d[Br− ]

dt

= −
d[Br2]

dt

3

5

d[Br− ]

dt

42. प्रथम कोटि की अभिक्रिया की अर्द्ध-आयु 4 सेकण्ड है और अभिकर्मकों की आरम्भिक

सान्द्रता 0.12 M हैं। 16 सेकण्ड के  बाद बचे हुए अभिकर्मक की सान्द्रता है

A. 0.0075 M

B. 0.06 M

https://dl.doubtnut.com/l/_RWonXaPKyT7M
https://dl.doubtnut.com/l/_MppUf55MTLgv


C. 0.03M

D. 0.015 M

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

43. किसी अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा को ज्ञात कर सकते हैं :

A. मानक ताप पर दर स्थिरांक की गणना करके

B.  दो विभिन्न तापों पर अभिटि या की गति की गणना करके

C. दो विभिन्न तापों पर दर स्थिरांक की गणना करके

D. अभिकर्मकों की सान्द्रता बलकर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MppUf55MTLgv
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0WyCpXKLc2Q


44. एक उत्क्रमणीय अभिक्रिया में अग्रदिश अभिक्रिया की सक्रिय ऊर्जा 50 किलोकै लोरी है।

प्रतिलोम अभिक्रिया की सक्रिय ऊर्जा होगी।

A. < 50 किलोकै लोरी

B. 50 किलोकै लोरी से अधिक या कम

C. 50 किलोकै लोरी

D. >50 किलोकै लोरी

Answer: B

उत्तर देखें

45.  एक रासायनिक अभिक्रिया उत्प्रेरक (X) से उत्प्रेरित की जाती हैं, अत: 'X'

A. अभिक्रिया की एन्थैल्पी कम करता है ।

B. भिक्रिया की दर स्थिरांक घटाता है

C. अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा बढ़ता है

https://dl.doubtnut.com/l/_AquZScsiUDFP
https://dl.doubtnut.com/l/_jx5PEB0m2rcJ


D. अभिक्रिया के  साम्यावस्था स्थिरांक पर कोई प्रभाव नहीं डालता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. एक पदार्थ A का प्रथम कोटि के  अभिक्रिया द्वारा वियोजन क्रम में आरम्भ में [A] = 2.00

M तथा 200 मिनट के  बाद [A] = 0.15 M रह जाता है। इस अभिक्रिया के  लिए  हैं

A. 53.3 मिनट

B.  50.49 मिनट

C. 48.50 मिनट

D. 46.45 मिनट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_jx5PEB0m2rcJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dt38D0vjqT4d


Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 1 अभिक्रिया की दर Rate Of Reaction

47. उस दर नियम का चयन कीजिए जो निम्न अभिक्रिया के  लिए दिये गये ऑकड़ों के  संगत है :

A. दर = k[

B. दर = k

C. दर = k[A]

D. दर = k

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

B]
3

[B]4

[B]3

[A]2[B]3

1. निम्न में से किस अभिक्रिया की दर आसानी से निर्धारित कर सकते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_msdOUu2s6Xa3
https://dl.doubtnut.com/l/_QyeV8fv7fjhe


A. नमी और वायु की उपस्थिति में लोहे में जंग लगना

B. स्टॉर्च का जल-अपघटन

C. सोडियम क्लोराइड की सिल्वर नाइट्रे ट से अभिक्रिया

D. उपरोक्त सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न अभिक्रिया की दर परिभाषित की जा सकती है 

A. R की सान्द्रता में प्रति इकाई समय में कमी की दर से

B. R की सान्द्रता में प्रति इकाई समय में वृद्धि की दर से

C. P और Q की सान्द्रता में प्रति इकाई समय में संगठित वृद्धि की दर से

D. R की सान्द्रंता में 5 मिनट में कमी की दर से

Answer: A

R → P + Q

https://dl.doubtnut.com/l/_QyeV8fv7fjhe
https://dl.doubtnut.com/l/_wBnoS3rAhLgP


वीडियो उत्तर देखें

3. अभिक्रिया  

के  लिए वह वक्र चुनिए, जो उत्पाद की सान्द्रता का परिवर्तन दर्शाता है। 

A. P

B. Q

C. R

D. S

Answer: A

वीडि यो दे खें

P + Q → R + S

https://dl.doubtnut.com/l/_wBnoS3rAhLgP
https://dl.doubtnut.com/l/_oXjI3XWw6yGq


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न वक्र के  लिए औसत दर ( ) ज्ञात कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

rav

rav =
+Δ[R]

Δt

rav = −
[R2] − [R − 1]

t1 − t2

rav =
−d[R]

dt

rav =
−{[R2] − [R1]}

t2 − t1

https://dl.doubtnut.com/l/_oXjI3XWw6yGq
https://dl.doubtnut.com/l/_pz79SzRhJxA7


वीडियो उत्तर देखें

5. एक काल्पनिक अभिक्रिया,  उत्पाद, के  लिए दर = - k [R] है। वह ऋणात्मक चिन्ह,

जो दर के  व्यंजक में लिखा हुआ है, क्या दर्शाता है?

A. अभिकारक की सान्द्रता में समय के  साथ कमी

B. दर का समय के  साथ घटना

C. अभिक्रिया का उत्क्रमणीय होना

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R →

6. एक रासायनिक अभिक्रिया में, समय बढ़ने के  साथ अभिक्रिया की दर

A. घटती है

B. बढ़ती है

https://dl.doubtnut.com/l/_pz79SzRhJxA7
https://dl.doubtnut.com/l/_APMRy3wBle00
https://dl.doubtnut.com/l/_S3gEv80417FL


C. अपरिवर्तित रहती है

D. अनियमित प्रवृत्ति दर्शाती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से सही कथन है

A. व्यंजक A[R] में लगा वर्गाकार कोष्ठक साम्य सान्द्रता को प्रदर्शित करता है।

B. अभिक्रिया के  दर की इकाई सान्द्रता-  है।

C. आंशिक दाब के  अनुसार दर की इकाई वायुमण्डल  है।

D. एक समयान्तराल में निर्धारित दर तात्क्षणिक दर कहलाती है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

समय− 1

लीटर1

https://dl.doubtnut.com/l/_S3gEv80417FL
https://dl.doubtnut.com/l/_BDELrZnSvBm4


8. अभिक्रिया,  के  लिए, 

अभिक्रिया की दर होगी

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Hg(l) + CI2(g) → HgCl2(g)

Δ[HgCl2]

Δt

−
Δ[Hg]

Δt

−
Δ[Cl2]

Δt

9. अभिक्रिया,  के  लिए, सही विकल्प चुनिए।

A. अभिक्रिया की दर 

B. HI (अभिकारक) तथा  और  (उत्पाद) के  रससमीकरणमितीय

(stoichiometric) गुणांक समान नहीं हैं।

2HI(g) → H2(g) + I2(g)

= − = =
1

2

Δ(HI)

Δt

Δ(H2)

Δt

Δ(I2)

Δt

H2 I2

https://dl.doubtnut.com/l/_HCxNQIZSYGM7
https://dl.doubtnut.com/l/_LW8ZelNjMH0u


C. HI के  विलुप्त होने की दर = 2  या  के  उत्पन्न होने की दर)

D. उपरोक्त सभी कथन सत्य हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2 I2

10. अभिक्रिया, 2X + Y  के  लिए, तात्क्षणिक दर का व्यंजक क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→ X2Y

−
d[X]

2dt

+
1

2

d[Y ]

dt

−
1

2

d[X2Y ]

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_LW8ZelNjMH0u
https://dl.doubtnut.com/l/_4qBqYhrYaYb2


11. अभिक्रिया,  के  लिए,  के  सही मान का चयन कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2 + 3H2 → 2H3
d(NH3)

dt

−
2

3

d[H2]

dt

2

3

d[H2]

dt

3

2

d[N2]

dt

−
3

2

d[N2]

dt

12. अभिक्रिया,  में x की सान्द्रता 3.0 मोल से 1.5 मोल तक 4 मिनट में घटती है।

इस अभिक्रिया की दर है

A. 0.187 M 

B. 1.87 M 

C.  M 

2x → y

मिनट− 1

मिनट− 1

3.75 × 10− 1 मिनट− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cLif3CU81HlB
https://dl.doubtnut.com/l/_K28Lz01CFdqb


D. 0.75 M 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

मिनट− 1

13. अभिक्रिया,  में यदि  के  उपस्थित होने की दर 

 मोल  है, तो  के  उपस्थित होने की दर होगी

A.  मोल 

B.  मोल 

C.  मोल 

D.  मोल 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2NO2 → 2NO + O2 NO2

6.0 × 10− 12 ली− 1से− 1
O2

3 × 10− 12 ली− 1से− 1

6 × 10− 12 ली− 1से− 1

1 × 10− 12 ली− 1से− 1

1.5 × 10− 12 ली− 1से− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_K28Lz01CFdqb
https://dl.doubtnut.com/l/_jCROuZE6CdO5


14. अभिक्रिया,  के  लिए, यदि

तो  तथा  एक-दूसरे से सम्बन्धित होगें

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5Br− + BrO−
3 + 6H + → 3Br2 + 3H2O

− = k1(Br
− ), − = k2[Br

− ], = k3[Br
− ],

d(Br− )

dt

d[BrO−
3 )

dt

d[Br2]

dt

k1, k2 k3

k1 = 5k2 = 1.66k3

3k1 = k2 = 5k3

5k1 = 3k2 = k3

k1 = k2 = k3

15. सम्पर्क  विधि द्वारा सल्फर ट्रा इऑक्साइड के  निर्माण में

 अभिक्रिया की दर 

 व्यक्त की जाती है।  के  विलुप्त होने की

दर होगी -

2SO2(g) + O2(g) → 2SO3(g)

− = 2.5 × 10− 4mol L− 1s− 1d(O2)

dt
SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZZohB8BoqhBW
https://dl.doubtnut.com/l/_k7GKbRLj2eJl


Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 2 अभिक्रिया की दर को प्रभावित करने वाले कारक

Factors Influencing Rate Reaction

A.  मोल 

B.  मोल 

C.  मोल 

D.  मोल 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50.0 × 10− 5 ली− 1से− 1

3.75 × 10− 4 ली− 1से− 1

2.25 × 10− 4 ली− 1से− 1

4.12 × 10− 4 ली− 1से− 1

1. अभिक्रिया की दर को प्रभावित करने वाले कारक हैं 

I. ताप 

II. दाब 

III. अभिकारक या उत्पाद की सान्द्रता 

IV. उत्प्रेरक 

निम्न विकल्पों में से सही विकल्प का चयन कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_k7GKbRLj2eJl
https://dl.doubtnut.com/l/_Gb9BWZwAq4He


A. I,II और III

B. I,III और IV

C. II,III और IV

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से सही कथन है।

A. अभिक्रिया की दर, अभिकारक की सान्द्रता घटाने पर बढ़ती है।

B. वेग नियम या दर व्यंजक, अभिक्रिया की दर को सान्द्रता के  पदों में व्यक्त करता है।

C. वेग स्थिरांक की इकाई मोल  है!

D. यदि अभिक्रिया,  उत्पाद की दर =  और  है, तो a और b

सदैव x और y के  बराबर रहेंगे।

ली− 1से− 1

aA + bB → (A)x (B)y

https://dl.doubtnut.com/l/_Gb9BWZwAq4He
https://dl.doubtnut.com/l/_5zvvkJ38oFFm


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. अम्लीय माध्यम में, (BrO.) और Br- के  साथ अभिक्रिया की दर को निम्न प्रकार दिया जा

सकता है 

 

इसका अभिप्राय है कि

A. विलयन के  pH में परिवर्तन, अभिक्रिया दर को प्रभावित नहीं करेगा

B. अभिक्रिया का वेग स्थिरांक 2  है।

C.  की सान्द्रता दोगुनी करने पर अभिक्रिया की दर चार गुनी बढ़ जायेगी

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= k[BrO−
3 ][Br− ][H + ]

2−d[BrO3]
− 1

dt

से− 1

H +

https://dl.doubtnut.com/l/_5zvvkJ38oFFm
https://dl.doubtnut.com/l/_MqNNyx2DPS2B
https://dl.doubtnut.com/l/_xNJev6MfBNt0


4. सरल अभिक्रिया , के  लिए , M की सान्द्रतादोगुनी करने पर M की विलोपन दर

2 गुना बढ़ जाती है M के  सापेक्ष अभिक्रिया की कोटि है

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

M → N

5.  उत्पाद, अभिक्रिया में दर दुगुनी हो जाती है यदि B की सान्द्रता दुगुनी कर दी

जाती है. तथा दर 8 के  गुणक से बढ़ जाती है जब दोनों ही अभिकारकों A तथा B) की सान्द्रता

दो गुना कर दी जाती है। अभिक्रिया के  लिए दर नियम इस प्रकार लिखा जा सकता है

A. दर 

B. दर 

A + B →

= k[A][B]
2

= k[A]
2
[B]

2

https://dl.doubtnut.com/l/_xNJev6MfBNt0
https://dl.doubtnut.com/l/_xz2lWDrF5qhG


C. दर = k [A][B]

D. दर 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

= k[A]2[B]

6. , 3M एथेनॉल को 1  , 2M एथेनोइक अम्ल के  साथ मिलाने पर एस्टर बनता

है। 

 

यदि दोनों विलयनों को बराबर आयतनों में जल द्वारा तनु कराया जाए, तब अभिक्रिया की

प्रारम्भिक दर घटेगी।

A. 0.5 गुनी

B. 4 गुनी

C. 0.25 गुनी

D. 2 गुनी

1dm2 dm3

C2H5OH + CH3COOH → CH3COOC2H5 + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_xz2lWDrF5qhG
https://dl.doubtnut.com/l/_P2Vur9NDB9JQ


Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

7. दर नियमानुसार, पदार्थ P और Q के  मध्य अभिक्रिया में दर  प्राप्त होती है।

P की सान्द्रता दोगुनी और Q की सान्द्रता आधी करने पर, अभिक्रिया की नई दर और पूर्व दर

का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= k[p]a[Q]b

1

2 ( a+ b )

2 ( a− b )

(a − b)

(a + b)

8. निम्न में से गलत कथन है।

https://dl.doubtnut.com/l/_P2Vur9NDB9JQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mzqKsblBEsy7
https://dl.doubtnut.com/l/_C7pkiD8Hizlz


A. वेग दर व्यंजक में लिखी अभिकारकों की सान्द्रता की घातों का योग, अभिक्रिया की

कोटि कहलाती है।

B. प्रारम्भिक अभिक्रिया, एक चरण में पूर्ण होती है।

C. प्रारम्भिक अभिक्रिया की दर सबसे मन्द चरण पर निर्भर करती है, अर्थात् यह

अभिक्रिया का दर नियन्त्रक चरण है।

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न में से कौन-सा कथन अभिक्रिया की कोटि की विषय में सही नहीं है?

A. अभिक्रिया की कोटि अभिकारकों के  रससमीकरणमितीय (stoichiometric)

नियतांकों से प्रभावित नहीं होती है।

B. अभिक्रिया की कोटि, अभिकारकों की सान्द्रता के  पद में दर्शाने पर, उनके  घातांकों के

योग के  बराबर होती है, जिसे अभिक्रिया की दर से व्यक्त किया जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_C7pkiD8Hizlz
https://dl.doubtnut.com/l/_RGVzhdISL5lD


C. अभिक्रिया की कोटि सदैव पूर्णांक होती है।

D. अभिक्रिया की कोटि, के वल प्रयोग द्वारा निर्धारित कर सकते हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. अभिक्रिया दर  के  लिये अभिक्रिया की कोटि होगी

A. शून्य

B. आधा

C. एक

D. दो

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= K[A]3 / 2[B] − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_RGVzhdISL5lD
https://dl.doubtnut.com/l/_TFEsitbfVWRt


11. n वें कोटि के  दर स्थिरांक का मात्रक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

मोल1 −nलीn− 1से− 1

मोलn− 1ली1 −nसे− 1

मोलn− 1लीn− 1से− 1

मोलnली1 −nसे− 1

12. क्लोरीन की क्लोरोफार्म के  साथ अभिक्रिया, अंश कोटि की अभिक्रिया है। वेग नियम के

व्यंजक के  अनुसार, इसकी दर  है। यदि दोनों को गैसीय अवस्था

में माना जाए और दाब की इकाई बार (bar) ली जाए, तो दर और दर नियंताक की इकाई

होगी।

A. 

B. 

= k(CHCl3)(Cl2)1 / 2

बार मिनट− 1
, बार2

 मिनट− 1

बार मिनट− 1
, बार1 / 2

 मिनट− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WIIuvvpplBOL
https://dl.doubtnut.com/l/_CNZ6csnhDAGR


C. 

D. 

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

बार^(1//2) म ि न ट ^(-1), ब ा र ^2 म ि न ट − 1

बार मिनट− 1
, बार1 / 2

 मिनट− 1

13. निम्न अभिक्रिया,  के  लिए, दर नियम के  व्यंजक के  अनुसार दर 

 है। 

दर नियतांक (R) की इकाई होगी

A. मोल 

B. 

C. 

D. मोल 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2NO + O2 → 2NO2

= k[NO]2[O2]

ली− 1से− 1

से− 1

मोल− 2
 ली2

 से− 1

ली− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CNZ6csnhDAGR
https://dl.doubtnut.com/l/_OTRKUQJfEkNL


14. उस अभिक्रिया की कोटि क्या होगी, जिसका दर नियतांक   है?

A. शून्य

B. तीन

C. दो

D. एक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 2 मिनट− 1

15. निम्न में से किस प्रकार की अभिक्रिया के  लिए, अभिक्रिया की | दर और दर नियतांक की

इकाई समान है?

A. शून्य कोटि अभिक्रिया

B. प्रथम कोटि अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_OTRKUQJfEkNL
https://dl.doubtnut.com/l/_uwC1UBQgzVJl
https://dl.doubtnut.com/l/_aP3wHmXZIJ4P


C. द्वितीय कोटि अभिक्रिया

D. तृतीय कोटि अभिक्रिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. एक काल्पनिक (hypothetical) अभिक्रिया, M  N के  लिए निम्न सारणी दी गई है 

 

उपरोक्त सारणी के  अनुसार, अभिक्रिया की कोटि है

A. एक

B. दो

C. तीन

→

https://dl.doubtnut.com/l/_aP3wHmXZIJ4P
https://dl.doubtnut.com/l/_DNyiAfwJY07u


D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. अभिक्रिया  के  लिए निम्न सारणी दी गई है। 

 


X तथा Y के  सन्दर्भ में अभिक्रिया को कोटि है

A. 1 तथा 2

B. 2 तथा 1

C. 1 तथा 1

D. 2 तथा 2

Answer: B

X + Y → P

https://dl.doubtnut.com/l/_DNyiAfwJY07u
https://dl.doubtnut.com/l/_2Iz29eyF0v0j


वीडियो उत्तर देखें

18. अरससमीकरणमितीय (non-stoichiometric) अभिक्रिया  के

लिए निम्न गतिक जानकारी तीन अलग प्रयोगों से 298 K पर प्राप्त की गई हैं 

 

C के  निर्माण के  लिए दर व्यंजक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2A + B → C + D

= k[A][B]
dC

dt

= k[A2][B]
dC

dt

= k[A][B2]
dC

dt

= k[A]
dC

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_2Iz29eyF0v0j
https://dl.doubtnut.com/l/_gbLJkW1dypbL


19. 0.1 M HCI की उपस्थिति में  का जल-अपघटन करने पर दर

नियतांक   प्राप्त होता है लेकिन 0.1 M  को प्रयोग करने पर

दर नियतांक  प्राप्त होता है। इससे यह निष्कर्ष निकलता है कि

A. ,HCI से ज्यादा प्रबल है

B. , HCI से दु र्बल है

C. दोनों HCI और  की सामर्थ्य समान है

D.  और HCI की सामर्थ्य की तुलना के  लिये जानकारी पर्याप्त नहीं है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOC2H5

5.40 × 10− 5 से− 1
H2SO4

6.20 × 10− 5  से− 1

H2SO4

H2SO4

H2SO4

H2SO4

20. इक्षु शर्क रा (canesugar) के  व्युत्क्रमण की अर्द्ध-आयु pH = 5 पर शर्क रा की किसी भी

सान्द्रता के  लिए 500 मिनट है परन्तु अर्द्ध-आयु 50 मिनट हो जाती है, जब pH = 6 हो जाता

है। शर्क रा के  व्युत्क्रमण की दर के  लिए व्यंजक है।

A. r = k  [शर्करा]1[H + ]
0

https://dl.doubtnut.com/l/_8H43vauTm74U
https://dl.doubtnut.com/l/_B90cYXDGhmLw


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

r = k  [शर्करा]0[H + ]
1

r = k  [शर्करा]2[H + ]
0

r = k  [शर्करा]1[H + ]
1

21. एक अभिक्रिया के  लिए निम्न प्रक्रम दिए गए हैं 

 

(मन्द) 

(तीव्र) 

अभिक्रिया का दर नियम का व्यंजक होगा 

r=k[P][Q] 

r=k
[
P
]
2 

r
=
k
[
P
]
[
T
] 

r
=
k
[
P
2
]
[
Q
]

2P + Q → R + S

P + Q → T + R

P + T → R

https://dl.doubtnut.com/l/_B90cYXDGhmLw
https://dl.doubtnut.com/l/_GR1TxnoobeSI


A. r=k[P][Q]

B. r=k

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[P ]2

r = k[P ][T ]

r = k[P 2][Q]

22. रासायनिक अभिक्रिया  की क्रियाविधि निम्न प्रकार है 


[तीव्र पद] 


 [मन्द पद] 

अभिक्रिया के  लिए दर नियम होगा

A. 

B. 

C. 

2O3 → 3O2

O3 ⇔ O2 + O

O + O3 → 2O2

r = k[O3]2[O2] − 1

r = k[O3][O2]

r = k[O3]2

https://dl.doubtnut.com/l/_GR1TxnoobeSI
https://dl.doubtnut.com/l/_XaqAuy3S2grO


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

r = k[O2] − 1

23. अभिक्रिया,  है

A. द्विपरमाणुक और प्रथम कोटि

B. एकल परमाणुक और द्वितीय कोटि

C. द्विपरमाणुक और द्वितीय कोटि

D. एकल परमाणुक और प्रथम कोटि

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2N2O5 ⇔ 2N2O4 + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_XaqAuy3S2grO
https://dl.doubtnut.com/l/_Zo7wXfxbZHoo


24. निम्न अभिक्रिया पर विचार कीजिए 

 

उपरोक्त अभिक्रिया के  लिए निम्न में से कौन-सा कथन असत्य होगा?

A. यह एक जटिल अभिक्रिया है

B. इसकी कोटि 10 है

C. यह कई पदों में पूर्ण होती है

D. यह द्वितीय कोटि की अभिक्रिया है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KClO3 + 6FeSO4 + 3H2SO4 → KCl + 3Fe2(SO4)3 + 3H2O

25. यदि तीन अभिक्रियाओं, जिनकी कोटि एक, दो तथा तीन हैं, के  वेग-स्थिरांक संख्यात्मक

रूप से समान हैं, तो निम्न में कौन-सा सत्य होगा?

A. यदि (A) 

B. यदि (A) =1,

> 1, f3 > f2 > f1

r1 = r2 = r3

https://dl.doubtnut.com/l/_JES7mErPScpA
https://dl.doubtnut.com/l/_JHtYyNAiG6xT
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C. यदि (A) 

D. ये सभी सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

< 1, r1 > r2 > r3

1. जब अभिक्रिया की दर, अभिकारकों की सान्द्रता से स्वतंत्र होती | है, तो अभिक्रिया की कोटि

होगी

A. एक

B. दो

C. तीन

D. शून्य

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_JHtYyNAiG6xT
https://dl.doubtnut.com/l/_4ETlfv7Iym3m


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से कौन-सा विकल्प शून्य कोटि की अभिक्रिया को प्रदर्शित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PCl5 → PCl3 + Cl2

2FeCl3 → SnCl2 → 2FeCl2 + SnCl4

H2 + Cl2 → 2HCl

N2O5 → 2NO2 + O2
1

2

3. उच्च दाब पर निम्नलिखित अभिक्रिया शून्यकोटि की है। 

2  


इस अभिक्रिया के  लिए कौन-से विकल्प सही हैं?

A. अभिक्रिया की दर  की सान्द्रता पर निर्भर करेगी

NH3(g)
1130K
−−−→

Pt
N2(g) + 3H2(g)

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_4ETlfv7Iym3m
https://dl.doubtnut.com/l/_dT8cdXA2sZrq
https://dl.doubtnut.com/l/_MAIMnywayOof


B. वेग स्थिरांक = अभिक्रिया की दर

C. दाब में वृद्धि अभिक्रिया की दर में वृद्धि होगी

D. अमोनिया के  विघटन की दर निश्चित रहेगी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. शून्य कोटि की अभिक्रिया के  लिए अर्द्ध-आयु का व्यंजक निम्न में से कौन-सा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2 =
[R]

2k

t1 / 2 =
[R]0

2k

t1 / 2 = 0.693/k

t1 / 2 = 0.301/k

https://dl.doubtnut.com/l/_MAIMnywayOof
https://dl.doubtnut.com/l/_lbBkXYs5vEqM


5. शून्य कोटि की अभिक्रिया के  लिए, सान्द्रता (y-अक्ष पर) और. समय (x-अक्ष पर) वक्र निम्न में

से किसके  साथ रैखिक (linear) आता है?

A. शून्य अन्त:खण्ड (intercept) और धनात्मक ढाल

B. शून्य अन्तःखण्ड (intercept) और ऋणात्मक ढाल

C. अशून्य अन्त:खण्ड (intercept) और ऋणात्मक ढाल

D. अशून्य अन्तःखण्ड (intercept) ओर धनात्मक ढाल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. अभिक्रिया,  शून्य कोटि की होगी, यदि

A. अभिक्रिया की दर, B और C की सभी सान्द्रता पर समान रहेगी।

B. अभिक्रिया की दर, B की सान्द्रता दोगुनी करने पर, दुगुनी हो जायेगी।

C. अभिक्रिया की दर, A की सभी सान्द्रता पर, समान रहेगी।

2A → B + C

https://dl.doubtnut.com/l/_l1smm2Oyzs36
https://dl.doubtnut.com/l/_LfZIhCyNRBhf


D. अभिक्रिया की दर, A की सान्द्रता के  वर्ग के  समानुपाती होगी |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिक्रिया,  का वेग स्थिरांक  मोल  है। यदि A की सान्द्रता 5

M है, तो B की सान्द्रता 20 मिनट के  बाद होगी

A. 1.08 M

B. 3.6 M

C. 0.36 M

D. 0.72 M

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A → B 0.6 × 10− 3 से− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LfZIhCyNRBhf
https://dl.doubtnut.com/l/_6srC9DxwOqHx


8. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिये अभिकारक सान्द्रता C समय t के  साथ विभिन्नता

प्रदर्शित करती है

A.  के  साथ घटेगी

B. log C,  के  साथ घटेगी

C.  के  साथ रैखिक रूप से बढ़ेगी

D. log C,t के  साथ रैखिक रूप से घटेगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C,
1

t

1

t

, t
1

C

9. एक काल्पनिक अभिक्रिया, A  P के  लिए वेग स्थिरांक 0.12  है। निम्न में से

कौन-सा कथन सत्य होगा, यदि प्रारम्भिक सान्द्रता  है?

A. 

B. 

→ सेकण्ड− 1

[R]0

t1 / 2 =
[R]0

0.12 × 2

t1 / 2 =
3

2(0.12)[R]
2
0

https://dl.doubtnut.com/l/_Rqk9cb8AWlk8
https://dl.doubtnut.com/l/_jC3VhkAlpxRV


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2 =
0.693

0.12

t1 / 2 =
0.693

0.12 × 3

10. नियत ताप पर, बेन्जीन डाइएजोनियम क्लोराइड के  विघटन से  प्राप्त की जाती है। यह

प्रथम कोटि की अभिक्रिया है, जिससे भिन्न-भिन्न समयान्तरालों में विभिन्न आयतन प्राप्त किए

गए, जोकि निम्न है। 

 

अभिक्रिया का वेग स्थिरांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

N2

3.54 × 10− 2  मिनट− 1

3.2 × 10− 3  मिनट− 1

3.89 × 10− 3  मिनट− 1

3.1 × 10− 5  मिनट− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jC3VhkAlpxRV
https://dl.doubtnut.com/l/_BXhYxvAb6zEh


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. नाइट्रो जन एवं हेक्सेन में 543 K ताप पर एजोआइसोप्रोपेन के  विघटन से निम्न तथ्य प्राप्त

किए गए। 

 

 

360 सेकण्ड पर वेग स्थिरांक होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

(CH3)2CHN = NCH(CH3)2 → N2 + C6H14

2.17 × 10− 3  सेकण्ड− 1

3.25 × 10− 3  सेकण्ड− 1

3.25 × 10− 3  मिनट− 1

1.98 × 10− 3  सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_BXhYxvAb6zEh
https://dl.doubtnut.com/l/_2zqPTVueTHPR


वीडियो उत्तर देखें

12. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग स्थिरांक, 

 है। अभिक्रिया की अर्द्ध-आयु ज्ञात कीजिए।

A. 1.26 x 1013 सेकण्ड

B.  सेकण्ड

C.  सेकण्ड

D.  सेकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

k = 4.2 × 10− 12  से− 1

1.65 × 1011

1.65 × 10− 11

1.26 × 10− 13

13. 12 वर्ष में 10 ग्राम रे डियोएक्टिव समस्थानिक की मात्रा घटकर 1.25 ग्राम हो जाती है।

समस्थानिक की अर्द्ध-आयु की गणना कीजिए।

A. 4 वर्ष

https://dl.doubtnut.com/l/_2zqPTVueTHPR
https://dl.doubtnut.com/l/_6eztVM25pTxn
https://dl.doubtnut.com/l/_mQs9CAepXSEx


B. 3 वर्ष

C. 8 वर्ष

D. 24 वर्ष

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी प्रथम कोटि की अभिक्रिया का अर्द्ध-आयु काल 1386 सेकण्ड है उस अभिक्रिया का

विशिष्ट दर स्थिरांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.5 × 10− 3  सेकण्ड− 1

5.0 × 10− 2  सेकण्ड− 1

0.5 × 10− 3  सेकण्ड− 1

5.0 × 10− 2  सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mQs9CAepXSEx
https://dl.doubtnut.com/l/_Sz9PYwnDs2x2


15. निम्न में से कौन-सा व्यंजक प्रथम कोटि की आयु को प्रदर्शि करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

k

2.303

log 6

5

2.303

k

log 5

6

log 6
2.303

k

log 5
2.303

k

16. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया  सेकण्ड में 50% पूर्ण होती है। 100% पूर्ण

होने में इसे कितना समय लगेगा?

A. 

B. 

1.26 × 1014

2.52 × 1028  सेकण्ड− 1

1.26 × 1028  सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Sz9PYwnDs2x2
https://dl.doubtnut.com/l/_mMibATAoS6JI
https://dl.doubtnut.com/l/_Ozejxsh01LAM


C. 

D. अनन्त

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.78 × 1028 स े क ण ् ड− 1

17. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया 32 मिनट में 99% पूर्ण होती है। 99.9% अभिक्रिया कब

पूर्ण होगी ?

A. 48 मिनट

B. 55 मिनट

C. 56 मिनट

D. 44 मिनट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ozejxsh01LAM
https://dl.doubtnut.com/l/_ktcoucIZewlT
https://dl.doubtnut.com/l/_93caczCFb8f2


18.  

उपरोक्त अभिक्रिया के  लिए अर्द्ध-आयु, अभिकारक की सान्द्रत पर निर्भर नहीं करती है। 10

मिनट बाद,  गैस का आयतन 20 लीटर और अभिक्रिया पूर्ण होने पर, यह 100 लीटर हो

जा है, तो वेग-स्थिरांक का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2

log  5 मिनट− 12.303

10

log  10 मिनट− 12.303

10

log  10 मिनट− 12.303

10

log  20 मिनट− 12.303

10

https://dl.doubtnut.com/l/_93caczCFb8f2


19. जब किसी रासायनिक अभिक्रिया में, दो पदार्थों में एक अभिकारक अधिकता में हो, तो

अभिक्रिया कहलाएगी 

प्रथम कोटि अभिक्रिया

द्वितीय कोटि अभिक्रिया 

शून्य कोटि अभिक्रिया 

छद्म प्रथम कोटि अभिक्रिया

A. प्रथम कोटि अभिक्रिया

B. द्वितीय कोटि अभिक्रिया

C. शून्य कोटि अभिक्रिया

D. छद्म प्रथम कोटि अभिक्रिया

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. छद्म (pseudo) प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग स्थिरांक है

https://dl.doubtnut.com/l/_ylioymhPKjtY
https://dl.doubtnut.com/l/_pxHGqR0NBmKh


Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 4 अभिक्रिया की दर पर ताप और उत्प्रेरक के  प्रभाव

Effects Of Temperature And Catalyst On Rate Of Reaction

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

logC0 − C
2.303

t

logC /C0
2.303

t

logC0 + C
2.303

t

2.303

t

log(C0)

C

1. अभिक्रिया के  ताप गणांक है 

दो तापों पर वेग स्थिरांक का अनुपात 

दो तापों जो 10
∘
C के  अन्तर पर हैं (उदाहरणार्थ 25
∘
C और 35
∘
C) अनुपात 

स्थिर ताप पर वेग स्थिरांक 

उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_pxHGqR0NBmKh
https://dl.doubtnut.com/l/_eChOV0DAUOzu


A. दो तापों पर वेग स्थिरांक का अनुपात

B. दो तापों जो C के  अन्तर पर हैं (उदाहरणार्थ C और C), का अनुपात

C. स्थिर ताप पर वेग स्थिरांक

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10∘ 25∘ 35∘

2. शून्य कोटि की अभिक्रिया में, प्रत्येक C ताप वृद्धि से दर दोगुनी हो जाती है, यदि ताप

वृद्धि  से  तक की जाती है, तो अभिक्रिया की दर हो जाएगी ।

A. 256 गुना

B. 512 गुना

C. 64 गुना

D. 128 गुना

Answer: B

10∘

10 ∘ C 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_eChOV0DAUOzu
https://dl.doubtnut.com/l/_9IH2PqlkfIUN


वीडियो उत्तर देखें

3.  के  विघटन के  लिए अलग-अलग ताप पर लिया गया समय आरोही क्रम में है, जबकि

ताप C, C और C है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2O5

50∘ 0∘ 25∘

50∘C < 0∘C < 25∘C

50∘C < 25∘C < 0∘C

0∘C < 25∘C < 50∘C

0∘C < 50∘C < 25∘C

4. आहेनियस व्यंजक, निम्न में से प्रदर्शित नहीं किया जा सकता है

A. In  में=
A

K

Eg

RT

https://dl.doubtnut.com/l/_9IH2PqlkfIUN
https://dl.doubtnut.com/l/_HMbhH62JKcRH
https://dl.doubtnut.com/l/_MzylQHKFxRls


B.  में

C.  में

D.  में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

k = Ae−Ea /RT

logA = logk +
Ea

2.303RT

logk − ( ) = A
Ea

RT

5. आहेनियस व्यंजक  में,  व्यंजक अनुरूप होता है

A. अणुओं के  अंश के , जिनकी गतिज ऊर्जा =  है

B. अणुओं के  अंश के , जिनकी गतिज ऊर्जा , है

C. अणुओं के  अंश के , जिनकी गतिज ऊर्जा  है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

k = Ae−Ea /RT e−Ea /RT

Ea

> Ea

< Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_MzylQHKFxRls
https://dl.doubtnut.com/l/_Uq6BQK0tsra7


6. निम्न वक्र पर विचार करें 

 

उपरोक्त वक्र, अभिक्रिया  के  ऊर्जा परिवर्तन को निरूपित करता है।

यहाँ, P है

A. अभिक्रिया  का ऊर्जा परिवर्तन ,

B. अभिक्रिया  का ऊर्जा परिवर्तन

C. अभिक्रिया  की सक्रियण ऊर्जा

D. अभिक्रिया  की सक्रियण ऊर्जा

Answer: A

A + B → C + D

C + D → A + B

A + B → C + D

A + B → C + D

C + D → A + B

https://dl.doubtnut.com/l/_AtCw3MkNV7hK


वीडियो उत्तर देखें

7.  

विभिन्न गैसीय अणुओं में ऊर्जा वितरण को प्रदर्शित करता वक्र 

उपरोक्त वक्र का शिखर निरूपित करेगा

A. अति सम्भावित गतिज ऊर्जा को

B. अग्र अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा को

C. पश्च अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा को

D. ज्ञात नहीं किया जा सकता है

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_AtCw3MkNV7hK
https://dl.doubtnut.com/l/_djk9vDmHsXZl


वीडियो उत्तर देखें

8. प्रश्न 67 के  दिखाए गए वक्र में, अणुओं का अंश प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

NE

NT

NT

NE

E

NE

E

NT

https://dl.doubtnut.com/l/_djk9vDmHsXZl
https://dl.doubtnut.com/l/_zdY4a3REPSaW


9. In k और  के  बीच बने निम्न वक्र पर विचार करें| 

 

इस वक्र में अन्त:खण्ड और ढाल क्रमश: होंगे

A. 

B. In A, -

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

T

− , InA
Ea

R

Ea

R

, − InA
Ea

R

, A
Ea

R

https://dl.doubtnut.com/l/_LRrkzNYs4V5e


10. जब प्रयोगशाला में जैव रासायनिक अभिक्रिया एन्जाइम की अनुपस्थिति में करायी जाती है,

तो अभिक्रिया की दर  पायी जाती है। यदि यह अभिक्रिया एन्जाइमों की उपस्थिति में

करायी जाए, तो सक्रियण ऊर्जा हैं

A. p की आवश्यक है

B. 

C. प्रयोगशाला में प्राप्त  से भिन्न

D. निर्धारित नहीं हो सकती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10− 6

6

RT

Ea

11. देहली ऊर्जा, सक्रियण ऊर्जा और अभिकारकों की ऊर्जा के  बीच सम्बन्ध होगा

A. देहली ऊर्जा = सक्रियण ऊर्जा + अभिकारकों की ऊर्जा

B. देहली ऊर्जा = सक्रियण ऊर्जा - अभिकारकों की ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_LRrkzNYs4V5e
https://dl.doubtnut.com/l/_F3lKq0jw4joi
https://dl.doubtnut.com/l/_Mipyvxef1bWk


C. सक्रियण ऊर्जा = देहली ऊर्जा - अभिकारकों की ऊर्जा

D. सक्रियण ऊर्जा = देहली ऊर्जा + अभिकारकों की ऊर्जा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि किसी अभिक्रिया का ताप  से  किया जाए तो अभिक्रिया की दर दोगुनी

हो जाती है। अत: अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा का मान होगा - (R=8.314 J  )

A. 342 किलो जूल 

B. 269 किलो जूल 

C. 34.7 किलो जूल 

D. 15.1 किलो जूल 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20∘C 35∘C

mol− 1K − 1

मोल− 1

मोल− 1

मोल− 1

मोल− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Mipyvxef1bWk
https://dl.doubtnut.com/l/_s8Qcns9VoHii
https://dl.doubtnut.com/l/_fqsyekntSVH3


13. जब ताप में 300 के ल्विन से 310 के ल्विन की वृद्धि होती है, तो अभिक्रिया की दर दोगुनी

हो जाती है। अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा होगी (R = 8.314 जूल  और

log 2=0.301)

A. 53.6 किलोजूल 

B. 48.6 किलोजूल 

C. 58.5 किलोजूल 

D. 60.5 किलोजूल 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

केल्विन− 1
 मोल− 1

मोल− 1

मोल− 1

मोल− 1

मोल− 1

14. ऊष्माक्षेपी रासायनिक प्रक्रिया जो दो पदों में होती है, निम्न हैं 

(i)  (मन्द) 

(ii)  (तीव्र) 

प्रक्रिया की बढ़ोत्तरी अच्छी प्रकार दी जा सकती है

P + Q → R

R → PQ

https://dl.doubtnut.com/l/_fqsyekntSVH3
https://dl.doubtnut.com/l/_1i3OoFb2FOXZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में से कौन-सा कथन अभिक्रिया की दर बढ़ाने में उत्प्रेरक की भूमिका निभाता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_1i3OoFb2FOXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_2LZXOvwV6gzd


A. उत्प्रेरक, अभिकारकों को वैकल्पिक मार्ग प्रदान कर, सक्रियण ऊर्जा घटाता है।

B. यह पश्च अभिक्रिया की दर घटाता है।

C. यह अभिक्रियाशील अणुओं के  संघट्ट को बढ़ाता है।

D. यह अभिक्रियाशील अणुओं को अतिरिक्त ऊर्जा प्रदान करता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16.  

उपरोक्त वक्र के  अनुसार, गलत कथन पहचानिए।

A. उत्प्रेरक, अभिक्रिया की क्रियाविधि को वैकल्पिक मार्ग प्रदान करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_2LZXOvwV6gzd
https://dl.doubtnut.com/l/_YqQIHiDeSGEm


B. यह अभिकारक तथा उत्पाद के  बीच, सक्रियण ऊर्जा बढ़ाता है |

C. यह स्थितिज ऊर्जा अवरोध को घटाता है।

D. उत्प्रेरक अभिकारक तथा उत्पाद के  बीच, सक्रियण ऊर्जा घटाता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. उत्प्रेरक का कोई प्रभाव नहीं होता है 

I. अभिक्रिया की दर पर 

II. अभिक्रिया के  साम्य स्थिरांक पर 

III. गिब्स ऊर्जा पर 

IV. सक्रियण ऊर्जा पर 

सही विकल्प है

A. I,II व III

B. II व III

C. के वल II

https://dl.doubtnut.com/l/_YqQIHiDeSGEm
https://dl.doubtnut.com/l/_ILuY5qnFqaE7


D. II,III व IV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि एक समजातीय उत्प्रेरित अभिक्रिया, चार वैकल्पिक मार्ग से होती है, तो 

 

उत्प्रेरक की दक्षता, जो वक्र I, II, III व IV में दी गई है, वह होगी

A. 

B. 

I > II > III > IV

I < II < III < IV

https://dl.doubtnut.com/l/_ILuY5qnFqaE7
https://dl.doubtnut.com/l/_BzAtOYHpplqN


Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 5 संघट्ट का सिद्धान्त Collision Theory

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I = II = III = IV

IV > II > III > I

1.  

उपरोक्त अभिक्रिया में A और B के  स्थान पर क्या आएगा?

A. कोई उत्पाद नहीं =A, 

B. कोई उत्पाद नहीं = A , 

HO −

H

∣

C
∣
H

− H = B

HO −

H

∣

C
∣
H

− H + Br = B

https://dl.doubtnut.com/l/_BzAtOYHpplqN
https://dl.doubtnut.com/l/_uyG7EtV0OjRk


C.  कोई उत्पाद नहीं =B

D.  कोई उत्पाद नहीं =B

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HO −

H

∣

C
∣
H

− H = A,

HO −

H

∣

C
∣
H

− H + Br = A,

2. निम्न में से गलत कथन का चयन कीजिए

A. संघट्ट सिद्धान्त, गैस के  गतिज सिद्धान्त पर आधारित है।

B. अभिक्रिया अणुओं के  संघट्ट का परिणाम है।

C. संघट्टों की प्रति सेके ण्ड/लम्बाई की संख्या संघट्ट आवृत्ति कहलाती है।

D. एक द्विअणुक प्राथमिक अभिक्रिया के  लिए, अभिक्रिया की दर  होती

है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ZABe
−Ea /RT

https://dl.doubtnut.com/l/_uyG7EtV0OjRk
https://dl.doubtnut.com/l/_JB59694VC4um


वीडियो उत्तर देखें

3. P कारक होने पर, अभिक्रिया का दर व्यंजक हो जाएगा

A. दर = 

B. दर = 

C. दर = 

D. दर = 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ZABe
−Ea /RT

P

PZABr
−Ea /RT

ZAB. A

eEa /RT

eEa /RT

PZAB

4. संघट्ट सिद्धान्त के  अनुसार, संशोधित आहेनियस व्यंजक होगा

A. 

B. 

C. 

k = PZAB. e−Ea /RT

k = ZAB. e−Ea /RT

k = Ae−Ea /RT

https://dl.doubtnut.com/l/_JB59694VC4um
https://dl.doubtnut.com/l/_OsQJJkqawjfC
https://dl.doubtnut.com/l/_jM4g6uY044LY


D. उपरोक्त से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रभावी संघट्ट के  लिए, टकराने वाले अणुओं में

A. कम से कम, एक निश्चित ऊर्जा होनी चाहिए

B. उपयुक्त अभिविन्यास होना चाहिए।

C. दोनों, देहली ऊर्जा और उपयुक्त अभिविन्यास होना चाहिए।

D. देहली ऊर्जा से ज्यादा ऊर्जा होनी चाहिए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jM4g6uY044LY
https://dl.doubtnut.com/l/_inwjmHwJbNUW


6.  व्यंजक वेग स्थिरांक को देता है। अभिक्रिया द वृद्धि के  लिए निम्न में

से कौन-सा कारक कम करना चाहिए?

A. Z

B. T

C. P

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

k = P . Ze−Ea /RT

Ea

7. अभिक्रिया जिनकी कोटि  है, बहुत ही कम हैं, क्योंकि

A. सभी अभिकारकों के  एक साथ संघट्ट की सम्भावना बहुत कम है

B. ज्यादा अणु लेने पर सक्रियण ऊर्जा और एन्ट्रॉ पी बढ़ जाती है

C. प्रत्यास्थ संघट्ट के  कारण साम्य का अभिकारक की ओर आ जाना

> 3

https://dl.doubtnut.com/l/_4z4SkhLNVWVi
https://dl.doubtnut.com/l/_AdssddBfAAQc


Special Format वाले Objective प्रश्न I एक से अधिक सही ऑप्शन वाले प्रश्न More Than

One Correct Option

D. संघट्ट होने पर सक्रिय स्पीशीज का कम हो जाना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न अभिक्रिया, 

 

इस अभिक्रिया के  लिए सत्य कथन है।

A. C के  उत्पन्न होने की दर, B के  घटने की दर की आधी होगी।

B. D के  उत्पन्न होने की दर, A के  क्षय होने की दर की आधी होगी।

C. B के  लुप्त होने की दर, A के  लुप्त होने की दर की एक-चौथाई होगी।

D. C और D के  उत्पन्न होने की दर समान है।

Answer: B::C::D

4A + B → 2C + 2D

https://dl.doubtnut.com/l/_AdssddBfAAQc
https://dl.doubtnut.com/l/_c7MvLJYecT2W


वीडियो उत्तर देखें

2. अभिक्रिया की दर बढ़ायी जा सकती है

A. ताप बढ़ाकर

B. उचित उत्प्रेरक द्वारा

C. अभिकारकों की सान्द्रता बढ़ाकर

D. सक्रियण ऊर्जा बढ़ाकर

Answer: A::B

उत्तर देखें

3. उच्च दाब पर, निम्न अभिक्रिया शून्य कोटि की अभिक्रिया है 

 

निम्न में से कौन-सा कथन इस अभिक्रिया के  लिए सत्य है?

A. अभिक्रिया की दर = दर नियतांका

2NH3(g)
1130 केल्विन

−−−−−−−−→
Pt उत्प्रेरक

N2(g) + 3H2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_c7MvLJYecT2W
https://dl.doubtnut.com/l/_yapDm8aq7Gvd
https://dl.doubtnut.com/l/_uSUHii7gHs0w


B. अभिक्रिया की दर, अमोनिया के  सान्द्रता पर निर्भर करेगी।

C. अमोनिया के  विघटन की दर, जब तक अमोनिया पूर्ण रूप से खत्म नहीं हो जाती, तब

तक समान रहेगी।

D. पुनः दाब वृद्धि, अभिक्रिया की दर परिवर्तित हो जाएगी।

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

4. अभिक्रिया का वेग स्थिरांक निर्भर करता है

A. ताप पर

B. सक्रियण ऊर्जा पर

C. उत्प्रेरक पर

D. अभिकारकों एवं उत्पादों की सान्द्रता पर

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uSUHii7gHs0w
https://dl.doubtnut.com/l/_MOP3BB0Kx5hw


वीडियो उत्तर देखें

5. वेग नियम संतुलित रासायनिक समीकरण द्वारा निर्धारित नहीं किया जा सकता यदि

____हैं।

A. पश्च अभिक्रिया हो रही है

B. यह एक प्रारम्भिक अभिक्रिया है

C. इसमें क्रमशः कई प्रारम्भिक अभिक्रियायें हैं

D. कोई भी अभिकारक अधिकता में है

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

6. अभिक्रिया की कोटि के  विषय में, निम्न में से कौन-सा कथन सत्य है ?

A. कोटि प्रयोग द्वारा निर्धारित की जा सकती है।

B. कोटि भिन्नात्मक हो सकती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_MOP3BB0Kx5hw
https://dl.doubtnut.com/l/_h5F7h0BsbTVB
https://dl.doubtnut.com/l/_zTO5xHPIcM94


C. अभिक्रिया की कोटि, अवकलन दर नियम में प्रयुक्त सान्द्रताओं के  घातांकों के  योग के

बराबर होती है।

D. यह रसायनमितीय गुणांकों (stoichiometric coefficient) से प्रभावित नहीं होती

है।

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिक्रिया,  के  लिए, वेग नियमानुसार दर  है। इसके  लिए सत्य कथन

होगा

A. अभिक्रिया प्रथम कोटि की है।

B. अभिक्रिया की अर्द्ध-आयु, प्रारम्भिक सान्द्रता पर निर्भर करती है।

C. समान ताप पर,k समान रहेगा।

D. वेग नियम, एक साधारण रूप है, जिससे अभिक्रिया शुरू होने के  कु छ समय बाद,

अभिकारकों की सान्द्रता निकाली जा सकती है।

X → Y = k[X]

https://dl.doubtnut.com/l/_zTO5xHPIcM94
https://dl.doubtnut.com/l/_5xybgNMBZ8ym


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

8. आण्विकता के  विषय में सत्य कथन है।

A. यह सबसे मन्द चरण पर निर्भर करती है।

B. यह पूर्णांक या भिन्नात्मक हो सकती है।

C. यह अभिक्रिया की क्रियाविधि से प्राप्त की जाती है।

D. यह दर्शाती है कि कितने अभिकारक के  अणु, अभिक्रिया के  प्रारम्भिक पद में आते हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. अभिक्रिया,  के  लिए, वेग दर  है।

निम्न में से गलत कथन है 

अभिक्रिया की कोटि 1.5.है।

H2(g) + Br2(g) → 2HBr(g) k[H2][Br2]1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_5xybgNMBZ8ym
https://dl.doubtnut.com/l/_vCsHPfyvSGad
https://dl.doubtnut.com/l/_cUBCkj6FUxVu


वेग स्थिरांक की यूनिट से
−
1
है।


अभिक्रिया की अण्विकता 3
/
2
है।


वेग की यूनिट मोल ली
−
1
से
−
1
है |

A. अभिक्रिया की कोटि 1.5.है।

B. वेग स्थिरांक की यूनिट  है।

C. अभिक्रिया की अण्विकता  है।

D. वेग की यूनिट मोल   है |

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

से− 1

3/2

ली− 1 से− 1

10. निम्न में से कौन-सा वक्र, शून्य कोटि की अभिक्रिया के  लिए सत्य है?

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_cUBCkj6FUxVu
https://dl.doubtnut.com/l/_Cb56XSNitgYk


B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रथम कोटि की अभिक्रिया का उदाहरण है

A. 

B. 

CH3COOH3 + H2O
H +

/ ( → )CH3COCH + CH3OH

2H2O2 → 2H2O + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_Cb56XSNitgYk
https://dl.doubtnut.com/l/_4zrSPbsqJmoa


C. 

D. 

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOC2H5 + NaOH → CH3COONa + C2H5OH

2N2O5 → 4NO2 + O2

12. निम्न में से कौन-सा वक्र प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए सत्य है?

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_4zrSPbsqJmoa
https://dl.doubtnut.com/l/_mbQ5StMFk33G


C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न में से गलत कथन है।

A. अभिक्रिया की आण्विकता भिन्न (fractional) हो सकती है।

B. प्रथम कोटि की अभिक्रिया कभी पूर्ण नहीं होती।

C. प्रथम कोटि की अभिक्रिया समजातीय होती है।

D. ताप बढ़ने पर आर्हेनियस व्यंजक में आवृत्ति गुणांक A बढ़ता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_mbQ5StMFk33G
https://dl.doubtnut.com/l/_KG9jWgsrLgJx


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न अभिक्रिया, 

 

इसमें निम्न पद प्रयुक्त हैं 

चरण I.  

चरण II.  

इस अभिक्रिया के  लिए कौन-सा कथन सत्य है?

A. दर 

B. दर 

C.  की सान्द्रता दोगुनी करने पर (NO की सान्द्रता स्थिर रखकर), दर दोगुनी हो

जाएगी

D. यदि  और Na की प्रारम्भिक सान्द्रता CO है और t समय बाद,  की सान्द्रता x

है, तो दर 

2NO(g) + 2H2(g) → N2(g) + 2H2O(g)

2NO(g) + H2(g)
मन्द

−−→ N2 + H2O2

H2O2 + H2

तीव्र
−−→ 2H2O

= k[NO]
2
[H2]

= k[H2O2]
2
[H2]

H2

H2 N2

= k(CO) − 2xx

https://dl.doubtnut.com/l/_KG9jWgsrLgJx
https://dl.doubtnut.com/l/_P5tVT7yEUoQE


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में से कौन-सा वक्र सही है?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_P5tVT7yEUoQE
https://dl.doubtnut.com/l/_D5uFZEeMClRa


D. 

Answer: B::C

उत्तर देखें

16. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए
t
1
/
2
=
k/
a


t
3
/
4
=
2
t
1
/
2 

t
1
/
2
=
0.693/
k


t
1
/
2
=
k
×
0.693

A. 

B. 

C. 

D. 

t1 / 2 =
k

a

t3 / 4 = 2t1 / 2

t1 / 2 =
0.693

k

t1 / 2 = k × 0.693

https://dl.doubtnut.com/l/_D5uFZEeMClRa
https://dl.doubtnut.com/l/_76Q49u2x79mB


Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

17. आहेनियस व्यंजक के  अनुसार, निम्न में से कौन-सा कथन सत्य है?

A. ताप बढ़ाने पर अभिक्रिया की दर बढ़ जाएगी।

B. सक्रियण ऊर्जा घटाने पर, अभिक्रिया की दर में वृद्धि होगी।

C. ताप बढ़ाने पर, वेग स्थिरांक चरघातांकी रूप से घटेगा।

D. सक्रियण ऊर्जा घटाने पर, अभिक्रिया की दर घटेगी।

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

18. आहेनियस व्यंजक के  विषय में सत्य कथन है 

k = Ae−Ea /RT

https://dl.doubtnut.com/l/_76Q49u2x79mB
https://dl.doubtnut.com/l/_MAoeA13tkaTH
https://dl.doubtnut.com/l/_HCO932keKWeJ


A. यह अत्यधिक उच्च ताप पर वेग स्थिरांक है।

B. यह शून्य सक्रियण ऊर्जा पर वेग स्थिरांक कहा जा सकता है।

C. , अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा है।

D. शून्य सान्द्रता पर, अभिक्रिया की दर k होगी।

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

Ea

19. सक्रिय संकु ल के  विघटन के  समय

A. ऊर्जा सदैव निष्काषित होती है

B. ऊर्जा सदैव अवशोषित होती है

C. ऊर्जा नहीं बदलती है

D. अभिकारक बन सकता है

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HCO932keKWeJ
https://dl.doubtnut.com/l/_5kbe6vYqC6D4


Special Format वाले Objective प्रश्न Ii कथन प्रकार I Statement Type

वीडियो उत्तर देखें

20. मैक्सवेल-बोल्ट्जमैन ऊर्जा वितरण के  अनुसार,

A. उच्च ताप पर, सबसे ज्यादा सम्भावित गतिज ऊर्जा वाले अणुओं का प्रतिशत घट जाता

है।

B. उच्च ताप पर, सबसे ज्यादा सम्भावित गतिज ऊर्जा वाले अणुओं का प्रतिशत बढ़ जाता

है।

C. उच्च ताप पर, सबसे ज्यादा सम्भावित गतिज ऊर्जा बढ़ जाती है।

D. उच्च ताप पर, सबसे ज्यादा सम्भावित गतिज ऊर्जा घट जाती है।

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5kbe6vYqC6D4
https://dl.doubtnut.com/l/_bvVQG5CHmSAE


1. निम्न प्रश्नों में कथन (I) के  बाद, कथन (II) गई हैं। निम्न में से सही विकल्प का निशान

लगाइए। 

कथन I स्थूल (macroscopic) स्तर पर, अभिक्रिया की क्रियाविधि में अभिविन्यास और ऊर्जा

सहित जो अणु संघट्ट । करते हैं, का वर्णन होता है। 

कथन II आण्विक स्तर पर, पदार्थों की वह मात्रा जो उत्पन्न । अभिक्रिया कर चुकी होती है और

उसके  क्षय तथा उत्पन्न होने दर का वर्णन होता है।

A. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं तथा कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या है।

B. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं, परन्तु कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या

नहीं करता है।

C. कथन (I) सत्य है, परन्तु कथन (II) असत्य है।

D. कथन (II) सत्य है, परन्तु कथन (I) असत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZnLHYYHB6Gs


2. निम्न प्रश्नों में कथन (I) के  बाद, कथन (II) गई हैं। निम्न में से सही विकल्प का निशान

लगाइए। 

कथना I गैसीय अभिक्रियाओं में, अभिकारक की सान्द्रता का सीधा सम्बन्ध उनके  आंशिक दाब

से होता है। 

कथन II दर को अभिकर्मक या उत्पादक के  आंशिक दाब में परिवर्तन की दर के  रूप में व्यक्त

कर सकते हैं।

A. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं तथा कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या है।

B. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं, परन्तु कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या

नहीं करता है।

C. कथन (I) सत्य है, परन्तु कथन (II) असत्य है।

D. कथन (II) सत्य है, परन्तु कथन (I) असत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vaamFGiGaXyA


3. निम्न प्रश्नों में कथन (I) के  बाद, कथन (II) गई हैं। निम्न में से सही विकल्प का निशान

लगाइए। 

कथन I वेग नियम किसी अभिकर्मक की सान्द्रता पर निर्भर नह करता है। 

कथन II ताप बढ़ने पर अभिक्रिया की दर बढ़ती है।

A. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं तथा कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या है।

B. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं, परन्तु कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या

नहीं करता है।

C. कथन (I) सत्य है, परन्तु कथन (II) असत्य है।

D. कथन (II) सत्य है, परन्तु कथन (I) असत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न प्रश्नों में कथन (I) के  बाद, कथन (II) गई हैं। निम्न में से सही विकल्प का निशान

लगाइए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_slV6vxolw7EO
https://dl.doubtnut.com/l/_FlJ9dXSwWlOC


कथन I एक जटिल अभिक्रिया में, अभिक्रिया के  सबसे धीमें पद को अभिक्रिया की कोटि कहते

हैं। 

कथन II सम्पूर्ण अभिक्रिया की कोटि और सबसे धीमे पद की आण्विकता समान होती हैं।

A. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं तथा कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या है।

B. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं, परन्तु कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या

नहीं करता है।

C. कथन (I) सत्य है, परन्तु कथन (II) असत्य है।

D. कथन (II) सत्य है, परन्तु कथन (I) असत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न प्रश्नों में कथन (I) के  बाद, कथन (II) गई हैं। निम्न में से सही विकल्प का निशान

लगाइए। 

कथन I शून्य कोटि की अभिक्रियाएँ  तुलनात्मक रूप से कम होती हैं, लेकिन ये विशेष

https://dl.doubtnut.com/l/_FlJ9dXSwWlOC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZaPuf9NPzFfN


परिस्थितियों में होती हैं। 

कथन II HI का गोल्ड की सतह पर तापीय विघटन, शून्य कोटि की अभिक्रिया है।

A. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं तथा कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या है।

B. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं, परन्तु कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या

नहीं करता है।

C. कथन (I) सत्य है, परन्तु कथन (II) असत्य है।

D. कथन (II) सत्य है, परन्तु कथन (I) असत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न प्रश्नों में कथन (I) के  बाद, कथन (II) गई हैं। निम्न में से सही विकल्प का निशान

लगाइए। 

कथन I शून्य कोटि की अभिक्रिया, अभिकारकों की सान्द्रता से स्वतन्त्र होती है। 

कथन II शून्य कोटि के  अभिक्रिया की अर्द्ध-आयु  अभिकारकों की सान्द्रता पर निर्भर

करती हैं।

(t1 / 2),

https://dl.doubtnut.com/l/_ZaPuf9NPzFfN
https://dl.doubtnut.com/l/_GAagPvRaAsxz


A. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं तथा कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या है।

B. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं, परन्तु कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या

नहीं करता है।

C. कथन (I) सत्य है, परन्तु कथन (II) असत्य है।

D. कथन (II) सत्य है, परन्तु कथन (I) असत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न प्रश्नों में कथन (I) के  बाद, कथन (II) गई हैं। निम्न में से सही विकल्प का निशान

लगाइए। 

कथन I प्रथम कोटि की अभिक्रिया की दर, अभिकारकों की सान्द्रता पर निर्भर करती है

जिसका घातांक एक तक बढ़ता है। 

कथन II  का विघटन, शून्य कोटि की अभिक्रिया है।

A. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं तथा कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या है।

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_GAagPvRaAsxz
https://dl.doubtnut.com/l/_UfGgSArWz8Ft


B. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं, परन्तु कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या

नहीं करता है।

C. कथन (I) सत्य है, परन्तु कथन (II) असत्य है।

D. कथन (II) सत्य है, परन्तु कथन (I) असत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न प्रश्नों में कथन (I) के  बाद, कथन (II) गई हैं। निम्न में से सही विकल्प का निशान

लगाइए। 

कथना I संघट्ट सिद्धान्त, अभिक्रिया के  ऊर्जात्मक और प्रक्रियात्मक भाग पर ज्यादा प्रकाश

डालता है। 

कथन II संघट्ट सिद्धान्त का, गैसों की गतिज सिद्धान्त में कोई सम्बन्ध नहीं है।

A. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं तथा कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या है।

B. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं, परन्तु कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या

नहीं करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_UfGgSArWz8Ft
https://dl.doubtnut.com/l/_ODBLNGXgBS9m


C. कथन (I) सत्य है, परन्तु कथन (II) असत्य है।

D. कथन (II) सत्य है, परन्तु कथन (I) असत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न प्रश्नों में कथन (I) के  बाद, कथन (II) गई हैं। निम्न में से सही विकल्प का निशान

लगाइए। 

कथन I प्रभावी संघट्ट की गणना करने के  अन्य कारक P को प्रस्तावित किया जाता है। 

कथन II संघट्ट में, अणुओं का उचित अभिविन्यास होना चाहिए।

A. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं तथा कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या है।

B. कथन (I) और कथन (II) दोनों सत्य हैं, परन्तु कथन (II), कथन (I) की स्पष्ट व्याख्या

नहीं करता है।

C. कथन (I) सत्य है, परन्तु कथन (II) असत्य है।

D. कथन (II) सत्य है, परन्तु कथन (I) असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ODBLNGXgBS9m
https://dl.doubtnut.com/l/_JspJshpPdc0R


Special Format वाले Objective प्रश्न Ii कथन प्रकार Ii Statement Typeii

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. अभिक्रिया की दर व्यक्त की जा सकती है 

 

I. किसी एक अभिकारक की सान्द्रता में कमी की दर 

II. किसी एक उत्पाद की सान्द्रता में वृद्धि की दर 

उपरोक्त कथनों में सत्य कथन है। सही विकल्प चुनिए

A. के वल।

B. के वल ॥

C. I तथा ॥ दोनों

D. न तो I और न ही II

Answer: C

Hg(l) + CI2(g) → HgCI2(s)

https://dl.doubtnut.com/l/_JspJshpPdc0R
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUdmaja0zDX5


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न अभिक्रिया के  लिए, निम्न कथनों पर विचार करें

 

I. अभिकर्मकों तथा उत्पादों के  लिए, उपरोक्त अभिक्रिया में, रससमीकरणमितीय गुणांक समान

होता हैं। 

II. अभिक्रिया की दर  

III. किसी अभिकारक के  विलुप्त होने की दर = उत्पाद के  उत्पन्न होने की दर 

सही कथन है

A. I तथा II

B. I तथा III

C. II तथा III

D. I,II तथा III

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Hg(l) + Cl2(g) → HgCI2(s)

= = =
−Δ[Hg]

Δt

−Δ[Cl2]

Δt

Δ[HgCl2]

Δt

https://dl.doubtnut.com/l/_ZUdmaja0zDX5
https://dl.doubtnut.com/l/_H7P2hoJtLyvz


3. अभिक्रिया के  वेग को प्रभावित करने वाले कारक हैं 

I. अभिक्रिया की  

II. नलिका का आकार 

III. अभिकारकों की मात्रा 

IV. अभिकारकों की भौतिक अवस्था 

वह विकल्प, जिसमें सभी कारक सत्य हैं

A. I,II तथा III

B. II,III तथा IV

C. I,III तथा IV

D. I,II तथा IV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔH

4. निम्न में से कौन-से कथन सत्य हैं? 

I. S के  उत्पन्न होने की दर, Q के  विलुप्त होने की दर की दोगुनी है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_BDoSrCZHqpAp
https://dl.doubtnut.com/l/_y25ApK4K1KWT


II. Q के  विलुप्त होने की दर, P के  विलुप्त होने की दर का एक चौथाई है। 

III. R के  उत्पन्न होने की दर, S के  उत्पन्न होने की दर के  समान है। 

सही विकल्प को चुनिए।

A. I तथा II

B. III तथा II

C. I तथा II

D. ये सभी

Answer: D

उत्तर देखें

5. निम्न में से कौन-सा कथन सत्य है? 

I. वेग नियम प्रयोगात्मक तथ्य है, जबकि द्रव्यअनुपाती क्रिया का नियम सैद्धान्तिक प्रस्ताव है। 

II. वेग नियम ज्यादा सूचना प्रदायी है, जबकि द्रव्यअनुपाती क्रिया का नियम प्रक्रिया के  विकास

के  लिए है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_y25ApK4K1KWT
https://dl.doubtnut.com/l/_XZji2Uaai3AB


III. वेग नियम सदैव द्रव्यअनुपाती क्रिया के  नियम के  व्यंजक से भिन्न होता है। 

सही विकल्प को चुनिए।

A. I तथा III

B. III तथा II

C. I तथा II

D. ये सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. सामान्य अभिक्रिया, 

 

दिए गए अभिक्रिया में 

I. वेग  (दर व्यंजक) 

II.  (अवकलन दर व्यंजक) 

aA + bB → cC + dD

= k[A]x[B]y

= k[A]x[B]y
d[R]

dT

https://dl.doubtnut.com/l/_XZji2Uaai3AB
https://dl.doubtnut.com/l/_IdEThqwSicO0


III. k = दर नियतांक 

उपरोक्त में कौन से तथ्य सही हैं?

A. I तथा III

B. I तथा II

C. II तथा III

D. I,II, तथा III

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. I. अभिक्रिया की कोटि 0, 1, 2, 3, ...हो सकती है। 

II. अभिक्रिया को कोटि कभी भिन्नात्मक नहीं होती है। 

उपरोक्त में से कौन-सा कथन सत्य है? सही विकल्प को चुनिए।

A. के वल I

B. के वल II

https://dl.doubtnut.com/l/_IdEThqwSicO0
https://dl.doubtnut.com/l/_A1VLDUMH3FSH


C. I तथा II दोनों

D. न तो I न ही II

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8.  के  विघटन के  लिए, कु छ तथ्यों पर विचार करें। 

I. यह अम्लीय या क्षारीय माध्यम में आयोडाइड आयन से उत्प्रेरित होता है। 

II. यह दोनों  तथा के  सन्दर्भ में द्वितीय कोटि की अभिक्रिया है। 

III. वेग समीकरण, इस अभिक्रिया के  लिए निम्न होगा 

दर =  IV. यह दो पदों में पूर्ण होती है तथा दोनों पदों में एकाण्विक प्राथमिक

अभिक्रिया है। 

 के  विघटन के  लिए उपरोक्त में से कौन-सा कथन सत्य है? सही विकल्प को चुनिए

A. I,II तथा III

B. I,II, III तथा IV

C. I,III तथा IV

H2O2

H2O2

−d[H2O2]
2

dt

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_A1VLDUMH3FSH
https://dl.doubtnut.com/l/_XTRGmANmHc2e


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. अभिक्रिया की कोटि के  विषय में, निम्न में से कौन-सा कथन सत्य है ?

A. I,II तथा III

B. I,II तथा IV

C. II,III तथा IV

D. I,II,III तथा IV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XTRGmANmHc2e
https://dl.doubtnut.com/l/_55awwBgNggJq


10. अभिक्रिया  के  लिए अभिक्रिया दर 

 है। इस अभिक्रिया के  लिए कौन-सा कथन सत्य है?

A. I तथा III

B. I तथा II

C. II तथा III

D. III तथा IV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + Br2(g) → 2HBr(g)

= K[H2][Br2]1 / 2

11. निम्न कथन पर विचार कीजिए 

I. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए, अभिक्रिया की दर अभिकारक R की सान्द्रता के  प्रथम

घातांक के  समानुपाती होती है। 

II. प्रथम कोटि के  लिए वेग व्यंजक को निम्न प्रकार दर्शाया जा सकता है < br>

 k =
2.303

t

log([R]0)

[R]

https://dl.doubtnut.com/l/_RUVxoJ7RJdnB
https://dl.doubtnut.com/l/_RkJ5a4fTfNLh


III. अस्थायी नाभिकों का प्राकृ तिक तथा कृ त्रिम रे डियोएक्टिव क्षय प्रथम कोटि की अभिक्रिया

है। 

उपरोक्त में से कौन-सा सत्य कथन है? सही विकल्प का चयन कीजिए।

A. I तथा II

B. II तथा III

C. I,II तथा III

D. ये सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न कथनों पर विचार कीजिए। 

I.  

यह प्रथम कोटि की अभिक्रिया का उदाहरण है। 

II. अभिक्रिया की दर दी जा सकती है 

C2H4(g) + H2(g) → C2H6(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_RkJ5a4fTfNLh
https://dl.doubtnut.com/l/_ivAOXTzq0Snp


दर  


उपरोक्त में से कौन-सा कथन सत्य है

A. के वल ।

B. के वल II

C. I तथा II दोनों

D. न तो I और न ही II

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

k[C2H4]

13. निम्न में से कौन-सा कथन सत्य है? 

I. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए, . 


II. अभिक्रिया की आण्विकता शून्य या भिन्न हो सकती है। 

III. शून्य कोटि की अभिक्रिया की दर, अभिकारक की प्रारम्भिक सान्द्रता पर निर्भर नहीं करती

है। 

उपरोक्त में से सही विकल्प को चुनिए।

t1 / 2 =
0.693

k

https://dl.doubtnut.com/l/_ivAOXTzq0Snp
https://dl.doubtnut.com/l/_fPriD2vM0cUv


A. I तथा II

B. I तथा III

C. II तथा III

D. के वल III

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न समीकरण पर विचार कीजिए। 

 

I. अभिक्रिया पूर्ण होते समय, पानी की सान्द्रता परिवर्तित नहीं होती है। 

II. इस अभिक्रिया की दर व्यंजक है दर  

निम्न में से कौन-सा कथन सत्य है? सही विकल्प को चुनिए।

A. के वल I

B. के वल II

C. I तथा II दोनों

CH3COOC2H5
t=0.001 मोल

+ H2O
10 मोल 9.9 मोल

H +

−−→ CH3COOH
0 मोल, 0.01 मोल 

+ C2H5OH
0 मोल, 0.01 मोल

= k[CH3COOC2H5][H2O]

https://dl.doubtnut.com/l/_fPriD2vM0cUv
https://dl.doubtnut.com/l/_Wr2Y7EzZ3f19


D. न ही I ना ही II

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी अभिक्रिया का वेग नियतांक  द्वारा दिया जाता है।

इसका अर्थ है कि

A. I तथा II

B. II तथा III

C. III तथा IV

D. I तथा IV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

k = 2.1 × 1010e
( − )2700

RT

https://dl.doubtnut.com/l/_Wr2Y7EzZ3f19
https://dl.doubtnut.com/l/_0vYbRx2wdPVb


16. वह सिद्धान्त, जो रासायनिक बल गतिकी से सम्बन्धित है 

I. संक्रमण सिद्धान्त 

II. ओस्टवाल्ड ,का सिद्धान्त 

III. निरपेक्ष अभिक्रिया दर सिद्धान्त 

IV. मैक्सवेल का सिद्धान्त 

उपरोक्त कथनों में से कौन-सा कथन सत्य है। सही विकल्प को चुनिए।

A. I तथा III

B. II तथा III

C. III तथा IV

D. I तथा IV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. रासायनिक अभिक्रिया के  संघट्ट सिद्धान्त के  लिए निम्न में से कौन-से कथन सत्य हैं? 

I. प्रभावी संघट्ट की संख्या, अभिक्रिया की दर को निर्धारित करती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_xu2HISWE1UFu
https://dl.doubtnut.com/l/_CvTneqyvinfG


Special Format वाले Objective प्रश्न Iii कथन कारण Assertion Reason

II. अणु/परमाणु, जिनमें पर्याप्त देहली ऊर्जा है, के  संघट्ट से उत्पाद बनता है। 

III. यह क्रियाशील अणु/परमाणुओं को एक ठोस गोला बनाने में सहायता करता है तथा इनकी

संरचना पर निर्भर नहीं करती है। 

IV. प्रभावी संघट्ट के  लिए, अणुओं को उपयुक्त देहली ऊर्जा तथा उचित अभिविन्यास के  साथ

संघट्ट करना होगा। 

निम्न में से उपयुक्त विकल्प को चुनिए।

A. I,II तथा III

B. I,III तथा IV

C. II,III तथा IV

D. I,II III तथा IV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CvTneqyvinfG


1. निम्न प्रश्नों में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य को दिया गया हैं। सही विकल्प पर

निशान लगाइए। 

कथन अभिक्रिया दर को धनात्मक राशि बनाने के  लिए  में - 1 से गुणा किया जाता है। 

कारण व्यंजक में  ऋणात्मक होता है, तो R के  विलुप्त होने की दर =

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Δ(R)

Δ(R)
−Δ[R]

Δt

2. निम्न प्रश्नों में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य को दिया गया हैं। सही विकल्प पर

निशान लगाइए। 

कथन सदैव तात्क्षणिक दर ज्ञात करना आवश्यक नहीं होता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_9jMbbFoOpUJB
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कारण तात्क्षणिक वेग का निर्धारण, सान्द्रता एवं समय के  मध्य आरेखित वक्र के  बिन्दु t पर

स्पर्श रेखा (tangent) की प्रवणता या ढाल से किया जाता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न प्रश्नों में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य को दिया गया हैं। सही विकल्प पर

निशान लगाइए। 

कथन निम्न अभिक्रिया की कोटि 3 है। 

 

कारण दर व्यंजक में दिए गए अभिकारकों की सान्द्रता का घातांक, उस अभिकारक के  सन्दर्भ

में, अभिक्रिया की कोटि कहलाती है।

2NO(g) + 2H2(g) → 2H2O(g) + N2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_uqpcxGJnXCMy
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A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न प्रश्नों में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य को दिया गया हैं। सही विकल्प पर

निशान लगाइए। 

कथन कु छ शून्य कोटि की अभिक्रियाएँ  भिन्नात्मक संख्या हो सकती है। 

कारण अभिक्रिया की कोटि सन्तुलित रासायनिक समीकरण से ज्ञात नहीं हो सकती है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_aI5pfseiUI92
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D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न प्रश्नों में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य को दिया गया हैं। सही विकल्प पर

निशान लगाइए। 

कथन आण्विकता भिन्नात्मक हो सकती है। 

कारण अभिक्रिया की आण्विकता, समान या विभिन्न तत्वों के  अणुओं की वह संख्या है जो एक

ही पद में, एक-दूसरे के  सम्पर्क  में आकर अभिक्रिया सम्पन्न करते हैं।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_VZQOpR17qw2j
https://dl.doubtnut.com/l/_vv0oHQDka3Kv


वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न प्रश्नों में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य को दिया गया हैं। सही विकल्प पर

निशान लगाइए। 

कथन  

अभिक्रिया की आण्विकता 2 है। 

कारण अभिक्रिया की कोटि  है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2 + Br2 → 2HBr

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_vv0oHQDka3Kv
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7. निम्न प्रश्नों में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य को दिया गया हैं। सही विकल्प पर

निशान लगाइए। 

कथन द्विअणुक अभिक्रियाओं की तुलना में, बहुअणुक अभिक्रियायें बहुत कम होती हैं। 

कारण साधारण दाब त्रिविम संघट्ट की आवृत्ति द्वि-संघट्ट से अधिक होती है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न प्रश्नों में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य को दिया गया हैं। सही विकल्प पर

निशान लगाइए। 

कथन उच्च दाब पर, प्लेटिनम की गर्म सतह पर, गैसीय अमोनिया का विघटन शून्य कोटि की

https://dl.doubtnut.com/l/_ikSMbU1V7v6H
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अभिक्रिया है। 

कारण उच्च दाब पर, धातु की सतह गैस के  अणुओं से संतृप्त हो जाती है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न प्रश्नों में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य को दिया गया हैं। सही विकल्प पर

निशान लगाइए। 

कथन  तथा  के  मिश्रण में,  उच्च ताप पर, निम्न ताप की

तुलना में, तीव्र गति से रंगहीन होता है। 

कारण रंगहीन होने पर ताप का कोई प्रभाव नहीं होता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता है।

KMnO4 H2C2O4 KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_AuNVtKPiwuWn
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B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. कथन : एक उत्क्रमणीय उष्माशोषी अभिक्रिया में अग्र अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा पश्च

अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा से अधिक होती है। 

कारण : अग्र अभिक्रिया की देहली ऊर्जा, पश्च अभिक्रिया की देहली ऊर्जा से अधिक होती है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_HMBRZ0YsEPLx
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वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न प्रश्नों में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य को दिया गया हैं। सही विकल्प पर

निशान लगाइए। 

कथन उत्प्रेरक अभिक्रिया की दर बढ़ाता है। 

कारण उत्प्रेरक साम्य स्थिरांक भी बदलता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sj8gOdCzFXCx
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12. निम्न प्रश्नों में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य को दिया गया हैं। सही विकल्प पर

निशान लगाइए। 

कथन आहेनियस व्यंजक में, आवृत्ति गुणांक, A = PZ 

कारण सक्रियण ऊर्जा E, बढ़ने पर, दर नियतांक भी बढ़ता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न प्रश्नों में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य को दिया गया हैं। सही विकल्प पर

निशान लगाइए। 

कथन जब दो उपयुक्त अभिविन्यास के  साथ पर्याप्त ऊर्जा युक्त अणु एक साथ आते हैं, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_tzzCr3EdHXPz
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द्विअणुक अभिक्रिया हो जाती है। 

कारण C ताप-वृद्धि पर अभिक्रिया की दर दोगुनी हो जाती है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10∘

14. निम्न प्रश्नों में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य को दिया गया हैं। सही विकल्प पर

निशान लगाइए। 

कथन उत्प्रेरक अभिकारक तथा उत्पाद की विशिष्ट ऊर्जा बदल देता है। 

कारण उत्प्रेरक ज्यादा अणुओं को प्रति समय अवरोध पार करने के  योग्य बनाता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_WFsR2bzZs4No
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B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न प्रश्नों में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य को दिया गया हैं। सही विकल्प पर

निशान लगाइए। 

कथन धनात्मक उत्प्रेरक अभिक्रिया दर बढ़ाते हैं। 

कारण उत्प्रेरक, नई और अधिक प्रभावी विधि प्राप्त करके  अभिक्रिया की दर को बढ़ाते हैं।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_yAWG40wmOCNS
https://dl.doubtnut.com/l/_TPfG4gDF4UWv


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न प्रश्नों में, कथन के  वक्तव्य के  बाद कारण के  वक्तव्य को दिया गया हैं। सही विकल्प पर

निशान लगाइए। 

कथन अभिकारक, अणुओं के  मध्य संघट्ट से बने उत्पाद हैं। 

कारण के वल वे संघट्ट, जिनमें अणुओं में सही अभिविन्यास और पर्याप्त गतिज ऊर्जा होगी,

उत्पाद बनाएगें।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TPfG4gDF4UWv
https://dl.doubtnut.com/l/_AlJdV8fgt73N


Special Format वाले Objective प्रश्न Iv मैचिंग प्रश्न Matching Questions

1. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए तथा नीचे दिए गए कोड में से सही विकल्प को चुनिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A B C

2 1 3

A B C

3 2 1

A B C

1 2 3

A B C

3 1 2

https://dl.doubtnut.com/l/_CnFzt0ndM7z8


2. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए तथा नीचे दिए गए कोड में से सही विकल्प को चुनिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A B C

2 1 3

A B C

2 3 1

A B C

3 1 2

A B C

3 2 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1aVeViw1wFKV


3. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए तथा नीचे दिए गए कोड में से सही विकल्प को चुनिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A B C

1 2 3

A B C

2 3 1

A B C

3 2 1

A B C

2 1 3

4. कॉलम I में दिए वक्रों का कॉलम II में दिए अभिक्रिया की कोटि से मिलान करें। कॉलम I के

एक से ज्यादा मद (item) कॉलम II, के  एक ही मद से सम्बद्ध हो सकते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_NV8XIvfM0w06
https://dl.doubtnut.com/l/_h9JFanOEnijS


 

A. 

B. 

C. 

A B C D

1 2 2 1

A B C D

2 2 1 1

A B C D

2 1 1 2

https://dl.doubtnut.com/l/_h9JFanOEnijS


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

1 2 2 1

5. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए तथा नीचे दिए गए कोड में से सही विकल्प को चुनिए। 

A. 

B. 

C. 

A B C D E F

3 1 4 6 2 5

A B C D E F

4 3 1 6 2 5

A B C D E F

1 3 4 2 6 5

https://dl.doubtnut.com/l/_h9JFanOEnijS
https://dl.doubtnut.com/l/_eN9LqbPjWZjg


Special Format वाले Objective प्रश्न V पैराग्राफ पर आधारित प्रश्न Passage Based

Questions

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A B C D E F

6 2 5 4 3 1

1. ये प्रश्न निम्न पैराग्राफ पर आधारित हैं। निम्न में से सही विकल्प का चुनाव करें। 

अभिक्रिया की कोटि एक प्रयोगात्मक निर्धारित मात्रा है। यह शून्य, धनात्मक, ऋणात्मक या

भिन्नात्मक हो सकती है। इसे कई रूप से प्राप्त किया जा सकता है। उनमें से एक विधि है कि

एक अभिकारक की सान्द्रता स्थिर रखकर, दूसरे की सान्द्रता बदलना। 

एक रासायनिक अभिक्रिया,  में, A की सान्द्रता दोगुनी करने पर, अभिक्रिया दर

दोगुनी हो जाती है। A के  सन्दर्भ में । अभिक्रिया की कोटि है

A. 0

B. 0.5

C. 1

A → B

https://dl.doubtnut.com/l/_eN9LqbPjWZjg
https://dl.doubtnut.com/l/_iN4UBoBZWZhL


D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी जलीय माध्यम में अभिक्रिया  के  लिए

अभिक्रिया की दर  द्वारा गई है। अभिक्रिया की कु ल मिलाकर

कोटि है-

A. 

B. 1

C. 0

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I − + OCl− → IO− + Cl−

= k
d[O− ]

dt

[I − ][OCl− ]

[OH − ]

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_iN4UBoBZWZhL
https://dl.doubtnut.com/l/_cOwX7bw6woEO
https://dl.doubtnut.com/l/_U1znkswvt9In


3. निम्न अभिक्रिया पर विचार करें 

 

इस अभिक्रिया से निम्न तथ्य प्राप्त होते हैं। 

 

उपरोक्त आकड़ों के  आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए। 

 के  सन्दर्भ में अभिक्रिया की कोटि होगी

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3Cl(g) + H2O(g) → CH3OH(g) + HCl(g)

CH3Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_U1znkswvt9In
https://dl.doubtnut.com/l/_4JXALk3OjVTN


4. निम्न अभिक्रिया पर विचार करें 

 

इस अभिक्रिया से निम्न तथ्य प्राप्त होते हैं। 

 

उपरोक्त आकड़ों के  आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए। 

अभिक्रिया के  लिए वेग नियम होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3Cl(g) + H2O(g) → CH3OH(g) + HCl(g)

r = k[CH3Cl]
2[H2O]1

r = k[CH3Cl]
2[H2O]2

r = k[CH3Cl][H2O]2

r = k[CH3Cl]
2[H2O]4

https://dl.doubtnut.com/l/_4JXALk3OjVTN
https://dl.doubtnut.com/l/_5ifTDziCz0Qn


5. निम्न अभिक्रिया पर विचार करें 

 

इस अभिक्रिया से निम्न तथ्य प्राप्त होते हैं। 

 

उपरोक्त आकड़ों के  आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए। 

दी गयी अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिरांक की इकाई होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3Cl(g) + H2O(g) → CH3OH(g) + HCl(g)

सेकण्ड− 2

ली2
 मोल− 2से− 1

ली2
 मोल− 1से− 1

मोल ली− 1
 से− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5ifTDziCz0Qn


6. ये प्रश्न निम्न पैराग्राफ पर आधारित हैं। निम्न से सही विकल्प का चुनाव करें। 

उत्पाद बनने से पहले, अभिकारक अणुओं में एक न्यूनतम नियत ऊज के  साथ संघट्ट होना

चाहिए। यह न्यूनतम ऊर्जा, सक्रियण ऊर्जा (  कहलाती है। इसकी मात्रा वेग स्थिरांक के

व्युत्क्रमानुपाती होती है। यद्यपि सक्रियण ऊर्जा की मात्रा जितनी अधिक होगी, वेग स्थिरांक (R)

पर ताप बढ़ाने का ज्यादा प्रभाव पड़ेगा। 

एक नियत ताप पर निम्न अभिक्रिया के  लिए, सक्रियण ऊर्जा क्रमश:  और  है, तब 

 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ea

E1 E2

2N2O5 → 4NO2 + O2

2NO2 + O2 → N2O5
1

2

E1 > E2

E1 < E2

E1 = 2E2

√E1 > E2
2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Sjghmr10uPDQ


7. ये प्रश्न निम्न पैराग्राफ पर आधारित हैं। निम्न से सही विकल्प का चुनाव करें। 

उत्पाद बनने से पहले, अभिकारक अणुओं में एक न्यूनतम नियत ऊज के  साथ संघट्ट होना

चाहिए। यह न्यूनतम ऊर्जा, सक्रियण ऊर्जा (  कहलाती है। इसकी मात्रा वेग स्थिरांक के

व्युत्क्रमानुपाती होती है। यद्यपि सक्रियण ऊर्जा की मात्रा जितनी अधिक होगी, वेग स्थिरांक (R)

पर ताप बढ़ाने का ज्यादा प्रभाव पड़ेगा। 

अभिक्रिया का वेग स्थिरांक दिया जा सकता है 

 

निम्न में से कौन-सा कारक घटाने पर अभिक्रिया का वेग बढ़ेगा?

A. T

B. Z

C. A

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ea

k = Ae−Ea /RT

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_LOYOwhBtBqq5


8. निम्न वक्र पर विचार कीजिए 

 

जहाँ,  = अन अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा  = पश्च अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा  =

देहली ऊर्जा 

अभिक्रिया, A + B  C, 30 किलोजूल/मोल तक ऊष्माक्षेपी है और अग्र अभिक्रिया की

सक्रियण ऊर्जा 249 किलोजूल/मोल है, तो पश्च अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा किलोजूल/मोल

में होगी

A. 324

B. 279

Ef Eb Et

→

https://dl.doubtnut.com/l/_5fFj2B2xKvKK


C. 40

D. 100

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न वक्र पर विचार कीजिए 

 

जहाँ,  = अन अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा  = पश्च अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा  =

देहली ऊर्जा 

Ef Eb Et

https://dl.doubtnut.com/l/_5fFj2B2xKvKK
https://dl.doubtnut.com/l/_AmcjDRgj4xFd


अग्र और पश्च अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा क्रमश: 30.5 तथा 45.4 किलोजूल/मोल है।

अभिक्रिया होगी

A. ऊष्माक्षेपी

B. ऊष्माशोषी

C. न तो ऊष्माक्षेपी और न ही ऊष्माशोषी

D. ताप पर निर्भर नहीं करेगी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न पैराग्राफ को पढ़िए तथा पैराग्राफ पर | आधारित प्रश्नों का उत्तर दीजिए। 

एक अभिक्रिया,  की बढ़ोत्तरी समय के  साथ निम्न ग्राफ में प्रदर्शित की गई है। P → nQ

https://dl.doubtnut.com/l/_AmcjDRgj4xFd
https://dl.doubtnut.com/l/_YGifCLr3PHHP


 

साम्य स्थिरांक (k) का मान होगा

A. 1.2

B. 6.67

C. 2

D. 0.5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YGifCLr3PHHP


11. निम्न पैराग्राफ को पढ़िए तथा पैराग्राफ पर | आधारित प्रश्नों का उत्तर दीजिए। 

एक अभिक्रिया,  की बढ़ोत्तरी समय के  साथ निम्न ग्राफ में प्रदर्शित की गई है। 

 

n का मान होगा

A. 2

B. 1

C. 1.5

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P → nQ

https://dl.doubtnut.com/l/_ljblunTw6P3t


12. निम्न पैराग्राफ को पढ़िए तथा पैराग्राफ पर | आधारित प्रश्नों का उत्तर दीजिए। 

एक अभिक्रिया,  की बढ़ोत्तरी समय के  साथ निम्न ग्राफ में प्रदर्शित की गई है। 

 

P के  रूपान्तरण की प्रारम्भिक दर होगी

A. 0.2 मोल 

B. 0.4 मोल 

C. 0.8 मोल 

D. 0.1 मोल 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P → nQ

ली− 1
 घण्टा− 1

ली− 1
 घण्टा− 1

ली− 1
 घण्टा− 1

ली− 1
 घण्टा− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ljblunTw6P3t
https://dl.doubtnut.com/l/_OSMaj2ZcgI0x


13. नीचे दिए गए वक्र के  आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए 

 

उपरोक्त वक्र में I का अर्थ है

A. सक्रियत संकु ल

B. सक्रियण ऊर्जा

C. , जूल में

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_OSMaj2ZcgI0x
https://dl.doubtnut.com/l/_U64ZZTBeu1gj


14. नीचे दिए गए वक्र के  आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए 

 

कथन अभिक्रिया की अन्तिम एन्थैल्पी अभिकारक एवं उत्पाद के  प्रकृ ति पर निर्भर करेगी। 

कारण जटिल मध्यवर्ती के  विघटन से बने उत्पाद के  साथ कु छ ऊर्जा निष्कासित होती है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D7KFFDkwg2cf


15. नीचे दिए गए वक्र का विश्लेषण करें तथा निम्न प्रश्नों के  उत्तर दें 

 

उपरोक्त चित्र में दिखाया गया वक्र कहलाता है।

A. लुडविग-क्लार्क  वक्र

B. आहेनियस-वाण्ट हॉफ वक्र

C. मैक्सवेल-बोल्ट्जमान वितरण

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D7KFFDkwg2cf
https://dl.doubtnut.com/l/_eRK2RJqu3KZV


Ncert व Ncert Examplar के  प्रश्न Ncert

16. नीचे दिए गए वक्र का विश्लेषण करें तथा निम्न प्रश्नों के  उत्तर दें 

 

निम्न में से कौन-सा कथन दिए गए ग्राफ के  विषय में सही नहीं है?

A. जब ताप बढ़ाया जाता है, तो वक्र का अधिकतम बढ़ी हुए ऊर्जा की ओर गति करता है।

B. उच्च ताप पर वक्र चौड़ा हो जाता है।

C. ताप परिवर्तित करने पर वक्र के  नीचे का क्षेत्रफल परिवर्तित जाएगा।

D. ताप बढ़ाने पर, अणुओं का सक्रियण बढ़ेगा।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wbdMfu9X6eEX


1. अभिक्रिया,  पर विचार कीजिए। अभिकारकों एवं उत्पादों दोनों का सान्द्रण समय

के  साथ चरघातांकी रूप से परिवर्तित होता है। निम्न में से कौन-सा वक्र समय के  साथ

अभिकारकों एवं उत्पादों के  सान्द्रण में परिवर्तन को सही रूप से वर्णित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A → B

https://dl.doubtnut.com/l/_93Y6x52lzJaP


2. जिं क और तनु HCI के  मध्य अभिक्रिया के  लिए मुक्त हाइड्रो जन व समय के  बीच के

हाइड्रो जन के  आयतन का वक्र चित्र में दर्शाया गया है। उसके  आधार पर सही विकल्प चुनिए। 

A. औसत दर 40 सेकण्ड तक 

B. औसत दर 40 सेकण्ड तक 

C. औसत दर 40 सेकण्ड तक

D. औसत दर 40 सेकण्ड तक 

V3 − V2

40

V3 − V2

40 − 30

V3

40

V3 − V1

40 − 20

https://dl.doubtnut.com/l/_93Y6x52lzJaP
https://dl.doubtnut.com/l/_qwg1A0ytErqO


Ncert व Ncert Examplar के  प्रश्न Ncert Examplar

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से कौन सा विकल्प सही नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

V5 − V2

50 − 30

V4 − V2

50 − 30

V3 − V2

40 − 30

V3 − V1

40 − 20

https://dl.doubtnut.com/l/_qwg1A0ytErqO
https://dl.doubtnut.com/l/_JKLhcWOYH1WV


1. नीचे दी गई अभिक्रिया के  लिए निम्न में से कौन-सा व्यंजक अभिक्रिया की दर के  लिये सही

है? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5Br− (aq) + BrO−
3 (aq) + 6H + (aq) → 3Br2(aq) + 3H2O(l)

= 5
Δ[Br− ]

Δt

Δ[H + ]

Δt

=
Δ[Br− ]

Δt

6

5

Δ[H + ]

Δt

=
Δ[Br− ]

Δt

5

6

Δ[H + ]

Δt

= 6
Δ[Br− ]

Δt

Δ[H + ]

Δt

2. दर नियम से, अभिक्रिया  की दर = k[A][B] पायी जाती है तथा

अभिकारक B की सान्द्रता दोगुनी हो जाती है यदि अभिकारक A की सान्द्रता को नियत रखे,

तो दर स्थिरांक का मान होगा

A. समान

A + 2B → C

https://dl.doubtnut.com/l/_4bNyqGocTzHP
https://dl.doubtnut.com/l/_5ALenRr8F0WD


B. दोगुना

C. चार गुना

D. आधा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. यौगिक A एवं B निम्न रासायनिक समीकरण के  अनुसार क्रिया करते हैं। 

 

A या B के  सान्द्रण को, उनमें से एक अभिकारक की सान्द्रता को स्थिर रखते हुए, परिवर्तित

किया गया तथा दरों को प्रारम्भिव सान्द्रण के  अंश के  रूप में माना गया। जिससे निम्न परिणाम

प्रा किए गए। 

 

इस अभिक्रिया के  लिए दर समीकरणों के  सही विकल्प को चुनिए।

Ag(g) + 2B(g) → 2C(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_5ALenRr8F0WD
https://dl.doubtnut.com/l/_Z3OlsaMSMYa4


A. दर 

B. दर 

C. दर 

D. दर 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

= k[A]2[B]

= k[A][B]2

= k[A][B]

= k[A]2[B]0

4. निम्न में से कौन-सा कथन सही है?

A. अभिक्रिया की दर अभिकारकों के  सान्द्रण के  घटने पर समय के  साथ घटती है।

B. अभिक्रिया की दर अभिक्रिया के  दौरान किसी भी समय समान होती है

C. अभिक्रिया की दर ताप परिवर्तन से स्वतन्त्र होती है।

D. अभिक्रिया की दर अभिकारक के  सान्द्रण में वृद्धि के  साथ घटती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3OlsaMSMYa4
https://dl.doubtnut.com/l/_DQK4inexgQYZ


वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से कौन-सा कथन अभिक्रिया की कोटि की विषय में सही नहीं है?

A. अभिक्रिया की कोटि एक भिन्नात्मक संख्या हो सकती है।

B. अभिक्रिया की कोटि प्रायोगिक रूप से निर्धारित राशि होती है।

C. अभिक्रिया की कोटि सदैव किसी अभिक्रिया के  लिए सन्तुलित रासायनिक समीकरण

के  क्रिया-कारकों के  रससमीकरणमितीय गुणांकों के  योग के  बराबर होती है।

D. अभिक्रिया की कोटि दर नियम व्यंजक में अभिकारकों के  मोलर सान्द्र के  घातों का योग

होता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. नीचे दी गई प्रथम कोटि की विघटन अभिक्रिया की गैस प्रावस्था पर विचार कीजिए 

 

A के  विघटन के  पूर्व निकाय का प्रारम्भिक दाब  तथा t समय पश्चात् निकाय का कु ल दाब x

A(g) → B(g) + C(g)

Pi

https://dl.doubtnut.com/l/_DQK4inexgQYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Y0ba9OQ7pFjt
https://dl.doubtnut.com/l/_NMmkx96Vdt2R


मात्रकों द्वारा बढ़ जाता है तथा  हो जाता है। अभिक्रिया के  लिए दर स्थिरांक k को व्यक्त

किया जाता है

A.  से

B.  से `

C.  से

D.  से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Pt

k =
2.303

t

log(Pi)

Pi − x

k =
2.303

2Pi − Pt

k =
2.303

t

log(Pi)

2Pi + Pt

k =
2.303

t

log(Pi)

Pi + x

https://dl.doubtnut.com/l/_NMmkx96Vdt2R


7. निम्न वक्र पर विचार करें तथा सही विकल्प को चुनिए। 

A. अग्र अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा  है तथा उत्पाद, अभिकारक से कम

स्थायी होता है

B. अग्र अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा  है तथा उत्पाद अभिकारक से अधिक

स्थायी होता है

C. अग्र तथा पश्च अभिक्रिया दोनों की सक्रियण ऊर्जा  है तथा अभिकारक

उत्पाद से अधिक स्थायी होता है

E1 + E2

E1 + E2

E1 + E2

https://dl.doubtnut.com/l/_w2fK6m04wdyf


D. पश्च अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा  है तथा उत्पाद अभिकारक से अधिक स्थायी

होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

E1

8. निम्न में से कौन-सा वक्र ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया को व्यक्त करता है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_w2fK6m04wdyf
https://dl.doubtnut.com/l/_NHx913Uw8AUq


A. के वल (i)

B. के वल (ii)

C. के वल (iii)

D. (i) व (ii)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. नीचे दी गई आहेनियस समीकरण पर विचार करें तथा सही विकल्प को चुनिए 

A. बढ़ी हुई सक्रियण ऊर्जा तथा घटे हुए ताप के  साथ दर स्थिरांक चरघातकीय रूप से

बढ़ता है

B. बढ़ी हुई संक्रियण ऊर्जा एवं घटे हुए ताप के  साथ दर स्थिरांक चरघातकीय रूप से

घटता है

K = Ae−Ea /RT

https://dl.doubtnut.com/l/_NHx913Uw8AUq
https://dl.doubtnut.com/l/_QQmnHstnRCLi


C. घटी हुई सक्रियण ऊर्जा एवं घटे हुए ताप के  साथ दर स्थिरांक चरघातकीय रूप से

बढ़ता है

D. घटी हुई सक्रियण ऊर्जा एवं बढ़े हुए ताप के  साथ दर स्थिरांक चरघातकीय रूप से

बढ़ता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. आहेनियस समीकरण के  अनुसार, दर स्थिरांक k,  के  तुल्य होता है। निम्न में

से कौन-सा विकल्प In k तथा का वक्र व्यक्त करता है?

A. 

B. 

Ae−Ea /RT

https://dl.doubtnut.com/l/_QQmnHstnRCLi
https://dl.doubtnut.com/l/_EUJIgEGkEHDB


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न रासयनिक अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा को किसके  द्वारा निर्धारित किया जा सकता

है?

A. मानक ताप पर दर स्थिरांक को निर्धारित करके

B. दो तापमानों पर दर स्थिरांक को निर्धारित करके

C. संघट्ट की प्रायिकता को निर्धारित करके

https://dl.doubtnut.com/l/_EUJIgEGkEHDB
https://dl.doubtnut.com/l/_0STI8AzkokTW


D. उत्प्रेरक प्रयुक्त करके

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. उत्प्रेरक की उपस्थिति में, अभिक्रिया के  दौरान निष्कासित ऊष्मा या अवशोषित ऊष्मा

A. बढ़ती है

B. घटती है

C. अपरिवर्तित रहती है

D. बढ़ या घट सकती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न में से कौन-सा कथन उत्प्रेरक के  सन्दर्भ में सही नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_0STI8AzkokTW
https://dl.doubtnut.com/l/_vCFmUP8XiqBL
https://dl.doubtnut.com/l/_SEDgZhe1AomX


A. यह अग्र व पश्च अभिक्रिया को समान सीमा तक उत्प्रेरित करता है।

B. यह अभिक्रिया के   को परिवर्तित करता है।

C. यह ऐसा पदार्थ होता है जो अभिक्रिया के  साम्य स्थिरांक को परिवर्तित नहीं करता है।

D. यह अभिकारकों एक उत्पादों के  मध्य सक्रियण ऊर्जा को कम करके  एक वैकल्पिक

क्रियाविधि प्रदान करता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔG

14. निम्न में से कौन-सा कथन रासायनिक अभिक्रिया के  संघट्ट सिद्धान्त के  विषय में गलत है?

A. यह अभिकारी अणुओं या परमाणुओं के  कठोर गोले के  रूप में होने पर उनके

संरचनात्मक गुणों को व्यक्त नहीं करता है।

B. प्रभावी संघट्टों की संख्या अभिक्रिया की दर को निर्धारित करती है।

C. पर्याप्त. देहली ऊर्जा रखने वाले परमाणुओं व अणुओं का संघट्ट उत्पाद निर्माण में

परिणामित होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_SEDgZhe1AomX
https://dl.doubtnut.com/l/_5X12iB0CrjRr


D. प्रभावी संघट्ट के  लिए पर्याप्त देहली ऊर्जा एवं उचित अभिविन्यास के  साथ अणुओं को

टकराना चाहिए।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5X12iB0CrjRr

